

Badajoz: un mes	2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre	7
Portugal: trimestre	9
Los demás países: trimestre	15

Línea del tipo corriente del período	0 25 ptas.
En primera y octava plana	1 00
Reclamos en 1ª y 8ª planas, línea	1 50
en las restantes	0 50

Ante una iniciativa

Las representaciones clásicas en el teatro romano de Mérida

(Conclusión)

II

Al recordar el pasado de las espléndidas ruinas con una representación de Plauto o Terencio, no cabe otra cosa que atenerse a una hipótesis con visos de verosimilitud. Nada tiene de impropio aprovechar éste para ofrecer un espectáculo que si allí no se ofreció nunca históricamente, pudo darse lógicamente, es decir, sin grandes discordancias crenológicas. "Se aprovecha el hecho incuestionable de que las obras de Plauto y Terencio se representaron en teatros idénticos al de Mérida en lo substancial".

Estas razones que transcribo las admito como buenas, siempre que ese espectáculo resultara, no manjar para ser gustado sólo por una élite reducida, sino representaciones que por su vigor dramático y su franca emotividad llegaran a la sensibilidad de la muchedumbre. El señor López Prudencio conoce a fondo el teatro latino; yo, muy superficialmente. Es posible que él encuentre una obra que ofrezca tales garantías, y si así fuere, yo sería el primero en preferir una exhumación en todo acorde con la hipótesis que tan acertadamente defiende.

Discrepo, sin embargo, de mi amable contradictor, pese a sus sólidos argumentos históricos y estéticos, en rechazar por absurdas y anacrónicas, las representaciones griegas en un teatro romano. Por encima de la evolución del teatro desde Esquilo a Plauto y Terencio, y del abismo espiritual que separa a ambos pueblos, y por tanto a ambos públicos, subsiste la casi idéntica contextura arquitectónica del teatro que, con pocas diferencias accesorias—la mayor capacidad de la *orchestra* en los griegos a causa del coro, la longitud del *proscenium* y algunas modificaciones en la escena—se asemejan todos y dan en conjunto la misma impresión. El marco, el ambiente de un teatro romano cualquiera, es, por tanto, propicio a la representación de la tragedia griega, y considerándolo así, se explica que sea este el espectáculo elegido preferentemente cuando se los utiliza.

En suma: mi idea, mi sueño, sería utilizar el teatro de Mérida con la misma amplitud de criterio que los teatros romanos del extranjero. Grandes obras, grandes actores, fastuosidad decorativa; un conjunto impresionante del que emanara una intensa vibración estética que produjese gran efecto en un público-multitud, en el público propio de estos enormes coliseos. Tengo la certeza de que un "Edipo" representado por Borrás, una "Medea" interpretada por Lola Menubríves, una "Electra" confiada al talento trágico de Margarita Xirgu, un "Oréstes" realizado por Ricardo Calvo, arrebatarían a nuestro público en aquel ambiente milenario. El modo de despertar la afición y de atraer al público estriba, ante todo, en la calidad emotiva del espectáculo. Si le damos un teatro frío, árido, sin vigor ni interés dramáticos, por mucha que fuera su fidelidad histórica y el arte accesorio de su representación, saldría defraudado y sin ganas de volver. Por esto yo creo de singular transcendencia la primera realización. Mérida debía aspirar a un ciclo anual de representaciones sometidas a un control, que no permitiera sino la actuación de grandes compañías y determinado repertorio. Y entiendo que en éste no solamente cabe el teatro griego, sino algunas obras de Shakespeare y de nuestro teatro clásico.

Hay una tragedia de Shakespeare cuya representación sería de un efecto maravilloso en nuestro teatro romano: "Julio César". No creo que tuviera en ningún otro marco tan apropiado y espléndido, porque

en su clase es el teatro de Mérida el más evocador y "mejor resucitado". De "Julio César" dieron hace años representaciones memorables Max Reinhardt en Berlín, en un gran coliseo por él construido, siguiendo la pauta de los teatros romanos y griegos, y Gemier en París, en el Circo de Invierno. Hablo de dos de los mejores directores y animadores escénicos de Europa; ambos han elegido la misma tragedia vibrante, aparatosa, más romana que todo el teatro latino, por ese milagro de intuición histórica que se da en casi todas las obras de Shakespeare, para ofrecerlas, no en un teatro corriente, sino en coliseos capaces de albergar muchos miles de espectadores y que por su traza recuerdan a los teatros antiguos. Es decir, que una de las preocupaciones dominantes en estos maestros de la escena ha sido hermanar la grandeza de la tragedia shakespeariana con la esplendidez de una sala que conmemora los antiguos teatros y donde pudiera reunirse un público abigarrado y numeroso. No buscaban, como los teatros de vanguardia, pequeños, íntimos, unos cientos de espectadores seleccionados, una minoría inteligente, sino el calor, la pasión desbordante de la multitud. Este sentido multitudinario, esta expansividad máxima del efecto teatral creo que debe ser la primera preocupación de toda representación que tenga lugar en los teatros al aire libre, sean antiguos o modernos: ella impone especial repertorio y especial técnica de interpretación y de *mise en scene*. Pareja a la tendencia de concentración e intimidad, algo así como de oratorio escénico, del teatro de vanguardia, existe esta otra tendencia que procura restituir al teatro su primitiva grandeza espectacular, la que tuvo en Grecia en los mejores tiempos y en espaciosos coliseos donde se respiraba a pleno pulmón el aire y el arte.

Milán ha construido uno de estos teatros a cielo abierto, grande como una plaza de toros, donde todos los veranos se dan espectáculos variados: óperas, dramas históricos, tragedias griegas y hasta representaciones de circo.

Sé que he fantaseado con exceso, animado por la adhesión valiosísima del señor López Prudencio. Como quiera que reconozco en él superior autoridad crítica y literaria, aun en el caso de que, puestos a realizar lo que hoy no pasa de ser un vago proyecto, imperase su criterio de fidelidad posible a la significación histórica y estética de nuestro teatro romano, yo no vacilaría en prestar mi modesta colaboración para que pronto fuera realidad algo de lo soñado. Sea él quien elija obra u obras, y seamos los demás colaboradores decididos según la capacidad y especiales conocimientos de cada uno. Literatos, pintores, escultores, diletantes, eruditos, todos podrían cooperar para el mejor resultado de la empresa. Mi gran contrariedad sería que no pudiese, retenido por deberes de familia, alejarme de Barcelona, y que por tanto, mi buen deseo no se tradujera en eficaz ayuda. En todo caso ya nadie puede quitarme esta profunda satisfacción: la de que haya encontrado eco mi iniciativa, la de no haber clamado en el desierto. Me consta que don Sebastián García Guerrero ha mostrado mucho interés porque este proyecto tenga realidad. Una prueba más, entre tantas, de su fina espiritualidad, de que—caso poco frecuente en los hombres públicos españoles—está tan atento al progreso material de nuestra región como a cuanto en ella pueda significar cultura, arte, acrecentamiento de nuestro prestigio moral. Tan poco acostumbrados estábamos a que nuestros gobernantes se preocuparan de fomentar o recoger iniciativas de orden puramente artístico, que este y otros rasgos parecidos del ilustre presidente de la Diputación nos sorprenderían sobremedida si de antemano no supiéramos sus extraordinarias dotes de inteligencia y cultura y el extremeñismo entusiasta que informa toda su obra de gobernante.

Un nombre faltó en mis crónicas anteriores, que no quiero dejar de

incluir en ésta. Aludo al señor Santos Coco por aquellas ruinas a las que supo llevar un soplo de vivificación evocadora. Contemos con su valioso concurso, ya requerido por el señor López Prudencio, para una empresa de la que en cierto modo fué precursor. Y demos por concluido nuestro trabajo de hoy—todo llega en el mundo, hasta el fin de nuestras crónicas—con la esperanza de que pasemos pronto del proyecto a la realidad.

Arturo GAZUL

El nuevo Museo de Caballería

Al acto inaugural asistieron los Reyes y los infantes don Alfonso y don Fernando

Hablaron el marqués de Estella y el general Rodríguez García quien pronunció el discurso de salutación

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado el acto de inaugurar el Museo de Caballería en el cuartel del Conde Duque.

Asistieron sus majestades el Rey, las Reinas doña Victoria y doña Cristina, infantes Isabel, Alfonso y Fernando.

La familia real fué recibida por el presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y Ejército; capitán general, gobernadores civil y militar, alcalde, generales Berenguer, Cavalcanti, Weyler, Saro, y representaciones del arma de Caballería de toda España.

Un escuadrón del regimiento de Húsares de la Princesa, con estandarte y banda, rindió honores.

El Rey vestía uniforme de capitán general del arma de Caballería, y la Reina ostentaba la insignia de coronel honorario del regimiento de Cazadores Victoria Eugenia.

Las reales personas pasaron después de recorrer los demás salones, al central, donde está instalada la sala de Alfonso XIII.

El general Rodríguez García, jefe de la sección de Caballería del Ministerio del Ejército, pronunció un discurso de salutación.

El general Primo de Rivera agradeció la presencia de la real familia al acto, y dedicó frases de elogio al arma de Caballería.

Recoge algunas frases pronunciadas por el general Rodríguez García en su discurso, y dedica un cariñoso recuerdo a su hermano, el teniente coronel don Fernando Primo de Rivera.

También recuerda al teniente Menor y a otros héroes de la guerra, que han inmortalizado sus nombres, y cuyas reliquias dieron honores al arma de Caballería.

Este Museo tendrá asiento en la Academia General, para que enaltezca el espíritu de la Patria, que las glorias de ella sientan más en los corazones de los ciudadanos sanos, que en los Museos.

Su majestad el Rey descubrió el monumento que figura en la sala que lleva su nombre.

En el testero se ven dos medallones dedicados al teniente coronel don Fernando Primo de Rivera y al coronel Manella.

La familia real se trasladó a la sala Victoria Eugenia, donde fué obsequiado con un lunch.

Los Reyes fueron despedidos con los mismos honores con que se les recibió.

Al salir el Monarca saludó a la viuda del teniente coronel Primo de Rivera, y a su hijo, que habían asistido al acto.

Los demás invitados pasaron al cuartel, donde se aloja el regimiento de Húsares de Pavia, siendo igualmente obsequiados.

EN HACIENDA

Madrid.—Calvo Sotelo celebró una conferencia con el delegado regio de la Banca privada, Corral.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid.—Dispone la "Gaceta" que cuando las autoridades superiores a los gobernadores de las provincias visiten éstas en comisión de servicios, lo pongan previa e inmediatamente a su llegada en conocimiento del gobernador.

Las autoridades de igual o inferior categoría cumplimentarán a los gobernadores civiles en su despacho oficial.

También inserta una disposición señalando los requisitos que deben de reunir los funcionarios de todos los Ministerios para ser nombrados diputados provinciales o concejales.

Por una Real orden se nombra el Comité permanente para la construcción del faro de Colón en la isla de Santo Domingo.

Idem el Comité para la organización del Congreso Nacional de Aceite de Oliva.

En el palacio de la Exposición de Sevilla se hará la propaganda genérica del aceite, y se libra para los gastos del Congreso y del pabellón, 500.000 pesetas.

TELEGRAMA DE PESAME

Madrid.—El general Primo de Rivera ha enviado un telegrama al representante de España en el Quirinal, conde de la Viñaza, rogándole que en nombre del Gobierno español exprese al italiano el testimonio de pésame por la muerte del generalísimo Cadorna.

EL CONVENIO COMERCIAL ENTRE ESPAÑA Y AUSTRIA

Madrid.—Se han recibido en la Secretaría general de Asuntos exteriores noticias de haberse celebrado la revisión del tratado comercial de 13 de febrero de 1925 entre España y Austria, y en virtud de él se concede a los productos austriacos el trato de nación más favorecida.

LOS MARINOS DE LA FRAGATA "SARMIENTO"

Madrid.—Procedentes de Sevilla han llegado esta mañana los marineros de la fragata "Sarmiento", que cumplimentarán al presidente y al ministro de Marina.

Mañana llegará el comandante de la fragata.

LA ESCUELA DE FORMACION DEL TRABAJO

Madrid.—Se reciben noticias de Burgos comunicando al ministro de Trabajo el éxito que ha tenido la Escuela de Formación del Trabajo, creada por acuerdo de aquel Ayuntamiento.

Se han matriculado un millar de alumnos.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

del señor Santos Coco por aquellas ruinas a las que supo llevar un soplo de vivificación evocadora.

Contemos con su valioso concurso, ya requerido por el señor López Prudencio, para una empresa de la que en cierto modo fué precursor. Y demos por concluido nuestro trabajo de hoy—todo llega en el mundo, hasta el fin de nuestras crónicas—con la esperanza de que pasemos pronto del proyecto a la realidad.

Arturo GAZUL

LAS ESCUELAS SOCIALES, DESPACHO Y VISITAS

Madrid.—Hoy se ha reunido bajo la presidencia del ministro de Trabajo, el Consejo de Cultura, tratando de la creación de las Escuelas sociales y accediendo a los deseos expuestos por el Ayuntamiento de Barcelona, para que se cree una en aquella capital.

Madrid.—Despacharon con el marqués de Estella los ministros de Gobernación e Instrucción pública.

Terminado el despacho el presidente recibió a los gobernadores civiles de Jaén, Lugo y Sevilla, y al capitán general de Aragón.

Don Antonio Fernández de Molina

"VELUT UMBRA,"

Como una sombra suave y llena de fragancias deleitosas, pasó por la vida el espíritu de aquel hombre, todo luz, todo bondad, todo comprensión y piedad íntima para las limitaciones de lo finito y para las contemplaciones de lo eterno.

Dos años han pasado y la herida, el vacío que dejó en el reducido cenáculo que tuvo la suerte de admirarlo en su seno, todavía está abierto como aquel día nefasto, en que, con un suspiro que pareció el vuelo vaporoso de su alma noble y generosa, nos abandonó, sonriendo de bondad y mansa resignación.

Pensando en el tránsito, callado y leve, de un espíritu tan alto y colmado de supremas excelencias, por la vida terrenal, sin que sus magnificencias trasciendan, ni en el tiempo ni en el espacio, más allá del angosto radio a que unos hados adversos lo confinaron, como una humilde violeta, perfumando sólo el escondido rincón del jardín, donde floreció un día, para marchitarse y morir a la tarde, pensando en este inexplicable acontecimiento, se ve más clara que nunca la verdad eterna de que "esta vida no es la vida".

No es posible que en un ser se acumule por la mano de Dios tanta excelencia para que pase "como una sombra" sin dejar otras eficiencias que el dolor y las lágrimas en un reducido número de corazones, que desaparecerán pronto, sin dejar rastro de sí y llevándose a la nada la única huella de tanta excelencia.

Sin duda los hombres de esta naturaleza pasaron por la tierra, sin poner en ella apenas los pies, porque era su destino más alto y allá van a cumplirlo.

Los que tuvimos la fortuna de disfrutar la contemplación íntima de las excelencias que se atesoraban en aquel alma grande y bella, no podemos dudar que sea esta la explicación de su tránsito breve y silencioso por este valle de lágrimas. Fué un mártir de la vida y de la fortuna, y jamás se desplegaron sus labios sin la sonrisa bondadosa y serena de la superior comprensión, noble y resignada, como quien hunde la mirada poderosa en un orden superior donde a todos aguarda la justicia, donde la Bondad infinita ofrecerá a todos el regazo acogedor en que se enjuguen todas las lágrimas, se rectifiquen todos los errores, se premien todas las virtudes. Como el sándalo, tuvo siempre la bondad de perfumar el hacha que le hería. Jamás su palabra, aquella palabra llena de elegancias supremas, naturales y sencillas, tuvo una dureza para ninguna de las debilidades y miserias que veía deslizarse en su presencia, a veces hiriéndole sin piedad. Con la elegancia serena de un ateniense, pero caldeada por la sentimental ternura de un cristiano, tendía su vista sobre la vida y mirándola desde lo alto, tenía para todo una compasión piadosa y benévola que uni-

gia de dulce misericordia hasta los más lamentables abrojos con que el abrupto bosque de la vida desgarraba, con frecuencia, sus pies.

Su predilección por la serenidad de la belleza helénica, ha inducido a algunos de los que le admiraron

—porque no era posible tratarlo sin admirarlo y quererlo—a pensar que el espíritu clásico de Grecia era el único troquel de su alma. No era enteramente así. No estaba en el troquel de su espíritu la fría serenidad clásica como en las rígidas aunque bellas líneas del Partenón, ni era sólo terrena como en los gráciles lineamientos de la Venus de Milo o en el Apolo de Belvedere la idealidad de su espíritu. Había asimilado aquel momento de la vida humana con entusiasmo estético de apatencia por la perfección suprema, pero lo animaba con la sentimentalidad viva y jugosa de un cristiano que ha sentido fecundar aquella belleza, puramente humana, por las divinas aguas del Jordán.

La opulenta erudición que había atesorado en su juventud insaciable de sabiduría se había ido aumentando y fundiendo en la fragua poderosa de su alto entendimiento, y acabó por informar su alma con líneas, tan clásicas y perfectas, como ideales e infinitas, todas ellas mirando siempre a lo Eterno; pero un Eterno, ideal, infinito, y que no cabe en la fría serenidad de la perfección clásica.

La vida, que esterilizó y anuló las eficiencias de estos tesoros, no pudo deformar ni una sola de estas excelencias. Por eso pasó por el mundo sin dejar en él la honda huella que dejan los otros hombres de su estatura espiritual que pasan a la historia, para figurar, más o menos tiempo, en la galería de los llamados "grandes hombres". Pero dejó en pos de sí una estela fragante de devotas y sinceras admiraciones y de fervoroso y ardiente cariño que, desde el templo desolado de su hogar, todo pena y dolor, sigue caldeando a cuantos tuvimos la suerte de presenciar el espectáculo admirable de su excelso valer.

Dos años hace hoy que desapareció de entre nosotros, y ni un solo día, ni una sola hora, nos ha abandonado la presencia de aquel espíritu, el sonido dulce de aquella palabra tan llena siempre de elocuencia y sabiduría, y la imagen noble de aquel hombre bondadoso y amigo que no supo odiar, y que a todos enseñaba a amar y a comprender.

El sitio, vacío del cuerpo, sigue para nosotros ocupado eternamente por el alma inmortal; y sus deleitosas fragancias se riegan continuamente con nuestras lágrimas. Pasó como una sombra; pero a esa sombra seguirá siempre, vivo y amoroso, nuestro imborrable recuerdo, nuestra veneración fervorosa, nuestro perenne dolor.

J. López PRUDENCIO

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Jueves, 20.—Ss. Domingo de Silos, ab., Filogonio, ob.; Eugenio, Macario, pbs.; Literato, Bayulo, Ammón, Zenón, Toolomeo, Ingenes, Teófilo, Julio, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne.

A las tres de la tarde continúa el divino oficio.

Al toque de oraciones de la tarde, se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

Se hace a las seis de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el Rosario al toque de oraciones.

EN SAN AGUSTIN

Las Jornadas.—A las cinco y media de la tarde continúa celebrándose con gran esplendor y solemnidad el novenario de la piadosa y tierna devoción llamada "Las jornadas de la Santísima Virgen", y que hace tantos años se viene celebrando en esta iglesia con gran concurso de fieles, y especialmente de niños.

El tiempo

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL. A LAS 7, 13 Y 19 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 754.0, 753.9, 753.1. Termómetro: -0.4, 8.6, 9.2. Tensión del vapor: 4.1, 6.5, 6.8. Humedad: 100, 78, 79. Viento: calma, E, NE. Velocidad en metros por segundo: 0, 1, 1.

Estado del cielo: niebla, despejado, despejado.

Lluvia en mm.: 0.0. Evaporación en mm.: 0.0, 0.0, 0.3.

OBSERVACIONES EN 24 HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 25.5; máxima a la sombra: 13.2; mínima: -1.4. Recorrido del viento en kilómetros: 73.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Buen tiempo. Nieblas.

Doctor Piquero OCULISTA MERIDA

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Lo que nos dijo el alcalde

Entiende el señor Carapeto que lo conveniente es construir casas y facilitar la construcción para remediar los agobios actuales

Hay que tener en cuenta tres cosas con respecto a las viviendas para lavanderas: la clientela, el lavadero y la casa habitación

Aun expulsando a los portugueses de Extremadura, no se resolvería la crisis de trabajadores

Continúa siendo tema del día la crisis obrera.

Ayer el alcalde colocó a bastantes trabajadores entre los propietarios de la capital y está gestionando la manera de dar ocupación a todos con el fin de mejorar la situación de los obreros.

Entre otras obras que han de hacerse, figura el arreglo del camino de "Granadilla", donde han de tener colocación muchos obreros.

Se lucha además—como ayer dijimos—con el inconveniente de que la mayoría son albaneses y éstos no pueden emplearse más que en determinados trabajos.

Con respecto a las manifestaciones hechas por un periódico local sobre la solución de la crisis, el señor Carapeto nos dijo que la dificultad de la cuestión no estaba en el número de portugueses que trabajan en Extremadura, ni daría resultado alguno la expulsión de los mismos.

Bastan unas consideraciones para hacerse cargo de la cuestión.

Las faenas que en la actualidad se hacen en el campo, son las llamadas de descuaje, trabajo rudo, que no todos los operarios quieren hacer.

El descuaje hay que llevarlo a cabo con operarios que tengan cierta habilidad y se ofrezcan a cobrar cortos sueldos.

Los españoles—como está repetidamente demostrado—se niegan a hacerlo, y en el caso de comprometerse a ello, piden sueldos que el agricultor no puede pagar, de no querer fracasar en su negocio.

De consiguiente, si se adoptara como medida para resolver la crisis la expulsión del elemento portugués, resultaría que ni estas faenas se llevarían a cabo, y si se hacían supondrían un coste difícil de sostener.

EL ALCALDE TIENE BUEN HUMOR

Se da, desgraciadamente, el caso que entre los trabajadores que reclaman socorros, hay muchos que emplean el que reciben en vino, con lo cual no hemos adelantado nada.

Esto se comprueba por la siguiente escena, con ribetes de sarnate, que oímos de labios del alcalde, que de vez en cuando echa su cuarto a espadas y da muestras de un buen humor.

Hace unos días se presentaron en el despacho del señor Carapeto dos individuos lamentándose de la situación en que se encontraban, por carecer de dinero para el mantenimiento de su mujer y de sus hijos.

Como era casi de noche, el alcalde, compadeciéndose de los obreros, les entregó un socorro.

Inmediatamente encargó a un municipal que siguiera a los individuos y que le avisara de la dirección que habían tomado.

En efecto, nuestros amigos siguieron calle Lagares abajo, y... al túnel.

Se encontraban mano a mano ante unos vasos de vino, cuando hizo su aparición en la taberna el alcalde, quien dando a uno de ellos una palmadita en el hombro, preguntó: —Muy bien. ¿Quién convida hoy, amigo...?

Como es natural, hubo un momento de vacilación, hasta que el aludido contestó: —Un... amigo nuestro.

El señor Carapeto agregó: —Sí, ese amigo soy yo, pero en lo sucesivo estoy dispuesto a no serlo... para estos asuntos.

Y sin decir palabra salió del establecimiento.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

UNA NOTA SOBRE CASAS BARATAS

En la Alcaldía se nos facilitó ayer la siguiente nota:

El periódico La Libertad dice que el alcalde tiene la palabra en el asunto casas baratas; voy a dar mi opinión.

Legado de don Emilio Macías. Dispone este legado que lleve a feliz término los deseos del señor Macías la Junta provincial de Sanidad; le recomienda que solicite terrenos gratuitos del Municipio, y si este no los tiene adecuados, con los fondos del mismo legado se adquieran donde sean más convenientes; es, pues, a la Junta de Beneficencia y no al Ayuntamiento, a quien incumbe resolver la cuestión.

Ya di cuenta a dicha Junta de los terrenos, que por ser propios del Municipio, podrían solicitar de éste su cesión, si le convenía.

Terrenos de San Roque.—Conviene no confundir respecto a Sanidad lo referente a estos lugares. Es cierto que la Junta de Sanidad declaró falto de condiciones los terrenos donde actualmente hay construidas viviendas; el Ayuntamiento desde entonces prohibió nuevas construcciones, acuerdo que viene respetándose. Pero no es menos cierto que donde hoy se piensa construir no es en aquellos terrenos, sino en otros más altos y de los cuales la Junta de Sanidad, en el mes de junio último, dió informe favorable, reconociéndoles condiciones higiénicas; como prueba de estas condiciones, es que los terrenos particulares colindantes con los de referencia, Sanidad ha dado informe favorable para que se construyan; unas, ya construidas, y otras muchas viviendas en construcción.

Emplazamiento de las viviendas

destinadas a lavanderas.—Para conocer el sitio más adecuado, me parece sería muy acertado preguntar a las interesadas qué sitio preferían; también podía ser utilísima una información, a ver en la actualidad cuáles han sido los sitios que han elegido libremente, si hoy viven en la Estación, si en San Roque o si en Badajoz, pues seguramente habrán procurado elegir lo que a ellas más cómodo les sea.

Ahora, como opinión particularísima mía, creo que lo conveniente es construir casas, facilitar la construcción, que es el deber de todos, para remediar los agobios actuales, pero el mejor emplazamiento facilitará la urbanización ulterior. Para las de las lavanderas, debemos tener tres puntos de referencia: la clientela, el lavadero y la casa habitación. Es indudable que la casa no es el punto de referencia más adecuado; la lavandera tiene su clientela en Badajoz, aquí recoge la ropa que tiene que llevar al lavadero y de éste, una vez lavada, tiene que volverla a casa de los clientes; en la mayor parte de los casos sin hacer estación en la casa; para recogerla y entregarla ha de venir y volver a su casa; parece lo natural que la casa esté más cerca de los clientes que de los lavaderos.

También es muy digno de tenerse en cuenta, que la vivienda no se haga lejos de los centros ya construidos, pues si nó, se obligará a que también tengan que recorrer una distancia no despreciable cada vez que tengan que adquirir los artículos de consumo que son de diaria necesidad.

Desde luego, las personas que componen la Junta que intervienen en el legado de don Emilio Macías, son muy capacitadas para estudiar todos estos detalles y por lo tanto, confiamos en ellas que han de dar la solución más acertada.

Información militar

Diversos asuntos de trámite

Para la ampliación de un expediente de pobreza

PERMISO POR ENFERMO

Se le ha concedido permiso por enfermo para que marche a Benquerencia, al soldado Diego Acedo Martín.

EXPEDIENTE DE POBREZA

Al juez del regimiento de Gravelinas, don Marciano Díaz de Liaño y Facio, se le remite expediente de pobreza de Antonio Nava Talaverano, para su ampliación.

SERVICIO DE LA PLAZA

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: coronel del regimiento de Castilla, don Federico Fernández Sánchez-Caro.

Imaginería: otro de Gravelinas, don Julián García Aldamar.

Hospital y provisiones: segundo capitán de Gravelinas.

Pensión Martínez

Santa Catalina, 28 Servicio esmerado, cuarto de baños. ZAFRA

CYMA Reloj sin igual. Advertisement for a watch brand.

Aurelio Soto.-Veterinario.-Zafra

Delegado técnico con depósito de los sueros y virus americanos contra la peste porcina, FORT-DODGE, más de los productos elaborados en el Instituto Veterinario Nacional.—Consulten precios

PEDRO FERNANDEZ ZAFRA. Fábrica de Mosaicos. Almacenes de maderas y materiales de construcción

EL PAPEL DE FUMAR Zig-Zag. Por su excelente calidad no admite competencia. 15 cts librito EN TODA ESPAÑA

AGENCIA PARA PRÉSTAMOS DEL Banco Hipotecario de España. Amortización de 5 a 50 años. Puede darse el 50 por 100 de su valor sobre; FINEAS RUSTICAS Y URBANAS. CLEMENTE A. GALLARDO Corredor de Comercio y Proveedor.—MÉRIDA

H. ALAMEDA.-Zafra

Plaza de España, núm. 5 De nueva planta, con cuarto de baño. Restaurant permanente. Servicio esmerado. Auto a todos los trenes

GANADEROS El suero contra el cólera del cerdo, JENSAL, confiere inmunidad para toda la vida. Vacunando ahora resulta muy económico. Exija a su veterinario Suero JENSAL. Depósito: Viuda de R. Matute. Apartado, 4.-Cádiz. Agente exclusivo para esta provincia: Veterinario, D. Ricardo Pino Calderón.—VILLANUEVA DE LA SERENA

ANIS DEL MONO Famoso en todos los países

PESCADERIA ANDALUZA DE GABRIEL, 11

Table with 3 columns: Fish name, Price, and Weight. Includes items like Calamares, Salmonetes, Merluzas, etc.

NOTA.—Esta es la Pescadería que diariamente tiene más variedades de pescados, vende más barato y da mejor pescado. Exija el vale al hacer la compra, para tener derecho a nuestros bonitos regalos.

Lázaro Serrano

Jamones y embutidos — ZAFRA —

Juan Morcillo Tena

Escultor-Decorador. Decorado de fachadas interiores de edificios y templos en cemento y escayola. Estucos, empapelados imitación de cueros y sedas. PROYECTOS Y PRESUPUESTOS. Estudio y Taller: Manzanedo, núm. 10.—Teléfono 10 Villanueva de la Serena

Enfermos de los ojos

Corrección perfecta del estrabismo. Clínica del doctor MORÓN. Jesús del Gran Poder, 56, SEVILLA.

Peluquera onduladora

Corte de pelo. Tinte instantáneo. Lavado de cabeza. Manicura y cejista. Servicios a domicilio. Avisos: San Pedro Alcántara, 21. Teléfono 523.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

INFORMACIONES VARIAS

El ambiente de la escuela rural

(Conclusión)

Y decíamos la "mayoría", porque de tenerse la convicción de que el mal había desaparecido totalmente, no se hubiera condicionado esa atribución.

Para que el pueblo tenga afecto a la escuela, ha de conocerla, no puede estar divorciado de ella, ha de visitarla sin prejuicios, y más que por imperativo de la ley, por el mutuo convencimiento del maestro y de los vecinos, de que este contacto es necesario.

Si los mencionados organismos visitan las escuelas porque lo mandan las disposiciones legales, irán bien o mal dispuestos según la simpatía personal de quienes las rijan, que, muchas veces, es independiente del celo que muestren en el cumplimiento del deber. El maestro soportará la visita con cariño o resignación, según la intención que vea en la citada entidad inspectora.

Las iniciativas que tengan su origen en una u otra parte, encontrarán o no eco en la contraria, según el lazo de amistad que las una.

Muchas veces hemos oído decir a los maestros, que implantarían en sus escuelas determinadas instituciones circun-escolares, pero que no encuentran apoyo ni en el vecindario ni en las autoridades, y también se ha dado el caso, aunque con menos frecuencia, de que algunos municipios no han acometido análogas empresas por desconfiar de que el maestro secunde, con entusiasmo, sus iniciativas.

De todo esto se deduce que tanto las autoridades académicas como las locales y los maestros, han de procurar, en primer término, crear el cariño del pueblo a la escuela.

Constituir de momento la "Asociación de amigos de la Escuela", no sería de resultado, pues, a lo sumo, lograría el maestro formar la con los suyos.

¡La escuela, en los pueblos, por desgracia, tiene pocos amigos!

La obra de crearlos es lenta porque el trato es lo que engendra el cariño.

Los primeros que ha de tener la escuela serán los niños, y la virtud en el maestro y en todas las autoridades que se relacionan con ella, ha de consistir en que no se enfrie esta amistad en la adolescencia ni en la juventud, porque entonces podría tenerse la seguridad de que duraría toda la vida. Para ello hay que fomentar las instituciones post-escolares.

Se contará con el cariño de los alumnos, consiguiendo que la estancia en clase les sea muy agradable, no por contemporar insensatamente, sino haciendo en ella labor útil, sin extremar los rigores de la disciplina, como una buena madre educa a sus hijos, con afecto y procurando satisfacerlos en cuanto sea compatible con el orden y la buena educación.

Después, cuando salen de la escuela en estas condiciones, mediante las clases de adultos, enseñanzas profesionales, la mutualidad, bibliotecas circulantes, funciones cinematográficas y, en una palabra, con una "Asociación de antiguos alumnos", puede conseguirse que no dejen de frecuentar la escuela, donde encontrarán ventajas positivas, y el afecto a la madre quedará siempre subsistente y hasta intensificado ya que en la edad adulta comprenderán mejor que en la infancia cuanto le deben.

Mucho pueden hacer los labradores, industriales, comerciantes, etc., etc., por favorecer este contacto, buscando de entre los "antiguos alumnos", sus meritorios, obreros y oficiales y así verían estos jóvenes que la escuela no sólo los capacitó para la vida, sino que les facilitó también un puesto con el que, de momento o en lo futuro, podrían atender las necesidades materiales.

Cuando éstos lleguen a desempeñar cargos públicos, a ser los padres de familia, serán verdaderos amigos de la escuela y la protegerán de cuanto la rodea, in-

tensificarán la labor escolar, organizarán y auxiliarán al maestro en las instituciones circun-escolares, etc., etc., podrá tener el Estado plena confianza en los organismos formados con estos individuos y el maestro una verdadera garantía, puesto que son obra suya.

El procedimiento es lento; pero eficaz. Los afectos no se crean por disposiciones oficiales, pero éstas pueden contribuir a que se vayan formando, por lo cual, y conociendo las buenas intenciones que animan al director general de Primera enseñanza, don Ignacio Suárez Somonte, y el deseo que tiene de que se establezcan relaciones cordiales entre el pueblo y la escuela, le ofrecemos las ideas apuntadas anteriormente, por si cree que deben ser recogidas en el anunciado Estatuto del Magisterio.

Juan FRANGANILLO

NAVIDAD... SI... PERO ¡AY! DE MIS PUEBRES PIES

Tener mal de pies al llegar la temporada de Navidad, es padecer un verdadero martirio. ¿Cómo podréis efectuar vuestras compras con placer, andar todo el día y bailar por la noche, si tenéis los pies sensibles y tobillos que se hinchan y magullan al menor cansancio?

Los Saltratos Rodell devuelven el perfecto estado a los pies más lastimados, y comunican una maravillosa resistencia a los tobillos que se cansan fácilmente. Un puñado de estas sales proporciona un baño de pies medicinal e hiperoxigenado, el cual, gracias a sus propiedades tónicas, antisépticas y descongestionantes, hace desaparecer como por encanto toda hinchazón, irritaciones y magullamiento, así como toda sensación de dolor y quemazón. Además, los Saltratos Rodell reblanecen a tal punto los callos y durezas, que pueden extirparse fácilmente, sin el menor peligro de herirse. De venta a un precio módico en todas las farmacias, droguerías y centros de específicos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CORREO EXTREMEÑO

"se vende en Madrid"

En el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

En el kiosco instalado frente al teatro de Apolo.

En el kiosco de «El Liberal», en la puerta del Sol.

Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.

Villanueva de la Serena

La Dirección general de Primera enseñanza regala una máquina de escribir a la escuela nacional número 3, de niños

Algunos datos sobre el mercado y otras noticias locales

Se ha iniciado alguna baja en el precio de los ceruos; hoy se venen a 27 pesetas, manteniéndose la tendencia bajista, cuando la semana anterior el precio mas bajo que se registró, fué el de 27 50 pesetas, habiéndose llegado a pagar 29 pesetas. Decece la demanda y se confía en que bajaran estas carnes.

Ya se nota más animación, más cada día, en transacciones de ganado mular, con precios elevados.

Los demás artículos del mercado local conservan firmes sus precios, empezando a regir cotización para vinos nuevos, los cuales son superiores al año anterior en riqueza alcohólica y en "bouquet".

En artículos de primera necesidad consignaremos la elevación infundada, e "indocumentada", de los precios al detall en ganado lanar y cabrío (para ambos origen los mismos precios), de 3 a 3 50 pesetas el kilogramo. Esta plaza es la más cara de nuestra provincia, aunque a simple vista no podemos apreciar las razones de que así sea.

Botón de muestra. Un amigo mío, acreditado industrial (y no es único su caso), ha venido cebando en casa tres o cuatro cerdos; sin embargo, no ha matado ninguno, ni para la venta al por menor en su casa, ni para el consumo doméstico.

Razón que él aduce, los precios. Por ejemplo: aquí vale el tocino a 4 pesetas kilogramo; puesto en esta plaza el renombrado tocino de Jabugo, resulta escasamente a 3 pesetas; y así, aún para explicar el tocino de propia matanza, es de mayor beneficio traerlo

de aquella población; además, sin la exposición ni incomodidades de las matanzas.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Por la Dirección general de Primera enseñanza, ha sido remitida una máquina de escribir "Orga Privat" con destino a la escuela nacional de niños, núm. 3, de esta ciudad. Por la presidencia de la Junta local de Primera enseñanza se ha hecho entrega del envío al prestigioso maestro nacional don Pedro M. Gordillo y Bordallo, nuestro estimado amigo, que desempeña en propiedad dicha escuela. Reciba con tal motivo nuestra cariñosa felicitación.

También es digna de consignarse la reforma que en los locales escuelas de niños y niñas—escuelas de Cristo—se ha llevado a cabo por decisión de la Alcaldía; con la cual han quedado dichos locales en perfectas condiciones higiénicas y de confort; las salas de clase tienen hoy toda la luz y ventilación necesaria a la labor pedagógica, con notorio beneficio de los escolares; se han colocado con toda profusión, montantes y cristales a sus numerosos ventanales, invirtiéndose con liberalidad una importante cantidad en las reformas llevadas a efecto.

Consignemos nuestro aplauso y la general complacencia a la exquisita atención y diligencia que nuestras dignas autoridades locales prestan en todo momento a los problemas de enseñanza, concediéndoles el lugar de preferencia que les corresponde con exacta y elevada comprensión de la rea-

lidad e importancia de la obra docente.

MOLTURACION DE ACEITUNA

Ha dado comienzo la molturación de aceituna del año actual, cuya cosecha es bastante mala; hasta ahora solamente ha empezado a trabajar el molino de don Juan Sánchez Molina, en el cual se han molturado durante estos seis primeros días 23,700 kilogramos de aceituna que han rendido 4.224 kilogramos de aceite de buena calidad, con poca acidez, según nos dicen.

EXAMENES EN EL COLEGIO

En el colegio de Santiago, han dado principio los exámenes de prueba del trimestre, con asistencia de una comisión del Sindicato Agrario Católico, su entidad patronal, y de algunos padres de alumnos.

El día 22, terminados estos exámenes, se darán las vacaciones a los alumnos de Segunda enseñanza.

Augusto VAZQUEZ

REGISTRO CIVIL

Matrimonios.—Pedro García Lozano con Cecilia Suárez Carmona.

Salvador Tapia Gil con Antonia Casillas Borrallo.

Defunciones.—Joaquín Lozano Moreno, hijo de Joaquín e Irene. Calle Muela, núm. 9, angina de pecho.

Francisco Segador Casillas, hijo de Bernardino y Antonia. Calle Hernán Cortés, lesión orgánica del corazón.

Nombre y apellidos

Calle y número

¿Cuántos granos de café?

¿Cuántos de garbanzos?

Franquéese con dos céntimos y remítase a Delegación de «Correo Extremeño».

Salón Royalty

Extraordinaria. Precios populares.

Los amores de Manón por Dolores Costello y John Barrymore.

Para REGALOS de

alta FANTASIA:

para OBJETOS

de depurado gusto

la Casa

VDA. de BALDOMERO GARCIA

extensas colecciones en

pendientes de gran novedad;

Pulseras y Collares de fina

fantasía

e infinidad de objetos

propios para

PRESENTES

RELOJERIA OPTICA
Cristales punktal 2 ZEISS

ARRIENDO

Desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas la dehesa "La Liviana", situada a diez kilómetros de esta capital, y de mil ochocientas fanegas de caba, pudiendo hacer barbechos en enero próximo.

Para tratar, en Badajoz, calle de Joaquín Sama, 14.

Disposiciones oficiales

Sobre la organización del servicio municipal de especialistas tocólogos

Excelentísimo señor: El artículo 41 del reglamento de Sanidad municipal vigente, preceptúa que en cada partido médico, será obligatorio disponer de un servicio municipal de matronas o parteras para la asistencia gratuita de las embarazadas pobres, así como de un practicante titulado, el cual además de sus funciones propias, servirá de auxiliar al Inspector municipal de Sanidad, consignándose a estos fines en los presupuestos municipales, el haber oportuno.

Dispone asimismo este artículo, que el servicio de partos se establecerá en los partidos rurales, bajo la dirección del médico titular, y en las grandes poblaciones a base de médicos tocólogos y comadronas.

Interpretando y desarrollando este precepto legal en su aplicación, dispuso la Real orden de 31 de octubre de 1927 con carácter general, que las plazas de practicantes titulares municipales, se clasifiquen en el número de categorías y de manera análoga a los médicos titulares de los partidos correspondientes, dotándolas con una retribución equivalente al 20 por 100 del sueldo mínimo asignado con arreglo a la vigente clasificación oficial al médico titular del respectivo partido. Pero al dictarse esta soberana disposición, se omitió hacer extensiva la misma a las plazas de matronas y fijar de una manera clara y precisa, que no deje lugar a dudas en la práctica, el número de practicantes y matronas titulares, que debe contar cada Municipio en relación con los titulares médicos que existan en el mismo.

Con el fin de salvar las omisiones señaladas y normalizar el servicio, su majestad el Rey (que Dios guarde) a propuesta de la Dirección general de Sanidad, ha tenido a bien disponer:

1.º En cada partido médico, habrá una plaza de practicante y otra de partera para el servicio de la Beneficencia municipal; a estos efectos se entenderá por partido médico el formado por los Ayuntamientos que, constituyendo partido único o mancomunado, forman una sola titular de médico inspector, a los electores de población adscritos a una sola titular médica, por lo que cada Ayuntamiento habrá de tener tantos practicantes y matronas, como plaza de médicos Inspectores municipales de Sanidad.

Las disposiciones del número anterior, serán de aplicación igualmente a los Ayuntamientos que tengan orgaizado el personal médico en Cuerpos especiales de Beneficencia y que se sigan también por reglamentos especiales.

2.º En las capitales de provincias y localidades mayores de 10.000 almas, el servicio de asistencia a partos de embarazadas pobres se hará a base de médicos tocólogos y matronas titulares, debiendo haber cuando menos un médico tocólogo por cada 10.000 habitantes y dos matronas por cada uno de ellos.

3.º Las plazas de médicos tocólogos y se proveerán en la misma forma que los médicos titulares inspectores municipales de Sanidad, teniendo iguales derechos que éstos en cuanto a la dotación de sus cargos y demás que señala el reglamento de Sanidad municipal; sin embargo, será indispensable que acrediten la práctica de la especialidad con los practicantes necesarios.

(Concluirá.)

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

REGALO DE PASCUAS CONFITERIA PICÓ

Gran surtido en cestas para regalos de todos los precios y gustos, lujosamente presentadas, como los turrone de todas clases, especialidad de la Casa.

Gran exposición en cajas de mazapán.

Plátanos, chirimoyas y piñas desde cinco pesetas.

No dejen de visitar esta Casa, donde encontrarán todos los artículos propios de Pascuas.

SAN JUAN, 15.--TELEFONO 504

Débiles mas al **Elíxir Callo!** rapido científico agradable **quo da Vida y Juventud**

INFORMACIONES TELEFONICAS

Accidente ferroviario

Un tren arrolló a un hombre al ser despedido de la caballería que montaba

Murcia.—En Huércal Overa fue arrollado por el tren Enrique Peralas, que iba montado en una mula.

Al llegar al paso a nivel, el animal arrojó al suelo al jinete, siguiendo la vía, en el crítico momento en que llegaba un tren de mercancías.

Enrique persiguió al animal, siendo alcanzado por el tren, que lo espaldió contra un terrapién, produciéndole como consecuencia del golpe la fractura de la base del cráneo.

El suceso fué presenciado por un primo de Enrique, que le advirtió la próxima llegada del tren y el peligro que corría en caso de persistir en la persecución del animal.

EXPLOTA UNA BOMBONA

Madrid.—En el paseo del Pacífico explotó una bombona de ácido sulfúrico, causando la consiguiente alarma entre las personas que se dieron cuenta del hecho.

No han ocurrido desgracias personales.

ROTURA DE UNA CAÑERÍA

Madrid.—En la calle Mayor se rompió una cañería de agua, quedando inundada una bodega.

Ante el peligro natural, se dió aviso al Cuerpo de bomberos que acudió rápidamente, trabajando en desagüe del establecimiento.

UNA MUJER APUNALA EN UN CAFE A UN CABALLERO

Cádiz.—Francisco Rodríguez Bermejo se encontraba ayer en el café Alhambra, acompañado de su señora, cuando rápidamente penetró en el mismo la mujer Carmen Sánchez, la cual, sin que mediara palabra alguna, asestó una tremenda puñalada en el pecho a Francisco, diciéndole: ¡Toma, canalla!

Fuó detenida y entregada a la Policía, mientras que la víctima del hecho fué asistida en la Casa de Socorro de una herida en el pecho, que fué calificada por los médicos de gravísima.

Confesó la agresora que había realizado el hecho porque Francisco Rodríguez se había negado a entregar a su esposo, que estaba en la actualidad imposibilitado, cierta indemnización que le había prometido, por resultar lesionado en un accidente de automóvil.

MARINERO LADRON

Oviedo.—La Policía ha detenido al marineró Eugenio González, que como dijimos ayer, robó 350 pesetas en la Comandancia de Marina.

EN EL AERODROMO DE TABLADA

Sevilla.—Los marinos de la fragata "Presidente Sarmiento" visitaron la base de Tablada, donde fueron obsequiados con un lunch.

El capitán Acedo pronunció unas palabras de salutación, agradeciendo, en nombre de sus compañeros, el recibimiento cariñoso que el pueblo argentino había tributado a los tripulantes del "Plus Ultra".

Terminó diciendo que el mismo hospitalario acogimiento ofrecerían los aviadores españoles, cuando el argentino Mejías llegue a la península en vuelo directo.

UZCUDUN Y RENAULT

Bogotá.—Llegaron Paulino Uzcudun y su contrincante Renault, los cuales han comenzado su entrenamiento para el match de boxeo que ha de celebrarse el próximo día 24.

En toda la población reina gran ansiedad por asistir al encuentro.

LA ASAMBLEA DE NORMALES

Madrid.—Ayer continuó la Asamblea que celebra el profesorado de las Escuelas Normales.

Se trató durante la sesión de la reforma del plan de estudios.

EL GENERAL JORDANA

Madrid.—En la Dirección de Marruecos se ha recibido un telegrama diciendo que el alto comisario regresará a Melilla para encargarse nuevamente del despacho.

ESPOSO IRACUNDO

Orense.—En el pueblo de Coedo se desarrolló un suceso sangriento.

La mujer llamada Cesárea Conde era con frecuencia agredida por su esposo, y cansada de aquellos malos tratos decidió marchar a casa de una hermana suya.

Así lo hizo, llevándose a sus hijos; pero el esposo, irritado con tal determinación, se presentó en la casa de la cuñada, y después de maltratar a su mujer, le infirió una grave puñalada.

El agresor fué detenido.

UN ASESINATO

Chicago.—Unos malhechores penetraron en un restaurant dando muerte al dueño del establecimiento, de nacionalidad italiana.

Se cree que se trata de una venganza.

El conflicto paraguayo-boliviano

La Legación de Bolivia niega que las tropas de su país hayan tomado fortines paraguayos

Buenos Aires.—El periódico "La Razón" publica un artículo hablando de la actitud ofensiva de Bolivia y Paraguay, y después de estudiar la situación actual del conflicto, afirma que una vez aceptada la intervención propuesta por la Conferencia panamericana, ha desaparecido el peligro que existía.

UN COMBATE

Londres.—Un periódico publica la noticia a última hora, diciendo que cerca de Cabul, las tropas han sostenido un violento combate.

Agrega, que el fuerte donde se refugian los reyes del Afganistán ha sido bombardeado por los rebeldes, los cuales piden la abdicación de los Soberanos.

Termina diciendo, que los sediciosos se encuentran en las proximidades de Cabul y que disponen de armamento suficiente para atacar la capital.

SOBRE EL CONFLICTO ENTRE BOLIVIA Y PARAGUAY

Río Janeiro.—La Cámara aprobó la comunicación dirigida a los Gobiernos de Bolivia y Paraguay, haciendo votos por una solución pacífica.

El Tribunal de Comercio abraza la esperanza de que la guerra no se llevará a efecto, dada la labor que están realizando las Cancillerías.

EL PONTIFICE, SATISFECHO

Roma.—Las noticias recibidas en el Vaticano, dando cuenta de que los Gobiernos de Bolivia y Paraguay han aceptado el arbitraje propuesto, han causado gran satisfacción al Papa, que estaba, naturalmente, alarmado ante la actitud de las citadas naciones.

UNA NOTA DE LA LEGACION DE BOLIVIA

Madrid.—La Legación de Bolivia ha facilitado hoy una nota a la Prensa negando que las fuerzas bolivianas hayan ocupado fortines en territorio del Paraguay.

Agrega la nota, que se trata de una estratagema de los paraguayos para enardecer el espíritu bélico.

TEMPERATURA IDEAL

Almería.—Reina un tiempo agradabilísimo, ofreciendo una nota simpática la animación de las terrazas de los cafés, donde el público pasa las horas de la noche, como si se tratara de la estación estival.

Se hace resaltar la afluencia de turistas.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

HOLANDA HA PEDIDO ACLARACIONES AL PROTOCOLO

Londres.—Telegrafían de Tángier al "Times" que la aplicación del Protocolo final del Convenio de Tángier, que debía entrar en vigor hoy, ha sido aplazada.

Esto obedece—según el expresado diario—a una gestión del Gobierno de los Países Bajos, que ha pedido determinadas aclaraciones y seguridades respecto a diversos puntos del expresado Protocolo.

NIEBLA EN EL CANAL DE LA MANCHA

Boulogne Sur Mer.—Una niebla densísima cubre en la actualidad el Canal de la Mancha. La navegación por él se hace difícilísima y algunos buques se han visto obligados a aplazar su salida.

EL HEREDERO DE BELGICA EN SINGAPOR

Singapor.—El príncipe Leopoldo de Bélgica y su esposa la princesa Astrid han llegado a este puerto a bordo del vapor holandés "Insulinde".

Después de una corta escala, los augustos viajeros siguieron en el mismo buque con dirección a Batavia.

ARDE EN PORTUGAL, UNA ESCUELA DE AGRICULTURA

Lisboa.—Cerca de Bemfica un violento incendio ha destruido algunos edificios de la Escuela de Agricultura de Paya.

Los daños materiales son importantes, y no hubo que lamentar víctimas.

LISTAS DE CANDIDATOS

Roma.—Aunque según las decisiones de Mussolini no ha de haber campaña electoral propiamente dicha, existe la agitación consiguiente entre los encargados de formar las listas para candidatos.

El reglamento se publicará en seguida, y se formará una lista con 400 nombres, cuya única contraseña será la palabra "sí" o "no".

SIN PAN Y SIN ALIMENTOS

París.—Noticias recibidas de Berlín dicen que en Moscú se han producido manifestaciones tumultuosas, reclamando los hombres y mujeres pan y alimentos, del que carecen.

Actualidad Inglesa

El príncipe de Gales hace un llamamiento en favor de los mineros sin trabajo

Londres.—El príncipe de Gales ha hecho un llamamiento al país en favor de los distritos mineros, dada la angustiosa situación en que se encuentran por la falta de trabajo.

Exhorta a todos para que presten auxilio, principalmente, a las mujeres y a los niños.

LA ENFERMEDAD DEL REY DE INGLATERRA

Londres.—El Boletín médico, en su parte oficial de hoy, dice que el Soberano descansó algunas horas durante la pasada noche y agrega, que la ligera mejoría que experimentó ayer se ha mantenido durante el día de hoy.

VAPOR QUE ZOZOBRA

Lisboa.—Zozobró el vapor "Lagoa", habiéndose salvado la tripulación.

LA REVOLUCION EN AFGANISTAN

Londres.—Las tropas del Afganistán, que hace tiempo no cobraban, se han sublevado.

Las noticias recibidas dicen que los revoltosos se han apoderado de los puntos más estratégicos.

En oposición a estas noticias, la Legación del Afganistán en Londres ha recibido algunos despachos de Cabul, diciendo que reina tranquilidad.

DETALLES DEL SALVAMENTO DEL "DELFINA"

Londres.—Se conocen detalles del salvamento del buque español "Delfina".

RASCACIELO EN CHILE

Santiago de Chile.—"El Mercurio", al señalar los progresos de la edificación en Santiago, dice que la Caja de Empleados y Periodistas ha ordenado la construcción, para instalar sus oficinas, de un edificio que constará de once pisos.

El Ministerio de Hacienda tendrá un nuevo local, para el que aprovechará el inmueble actual, al que se agregarán nueve pisos.

Además, se está construyendo un rascacielos cerca del Parque Central, donde se pagó a mil pesetas el metro cuadrado, y existen en la calle del Estado terrenos donde el metro cuadrado cuesta 2.500 pesos (unas 1.577 pesetas a la par).

MUJER QUE SE SUICIDA

Vélez-Rubio.—En un taller de reparaciones se suicidó la mujer Amparo Frías, desconociéndose los móviles del hecho.

La víctima deja cuatro hijos, uno de ellos de pocos meses.

EL DIRECTOR DE "LE QUOTIDIEN"

París.—El director de "Le Quotidien" ha dicho que la hostilidad que en torno suyo se ha creado obedece a cierta campaña de Prensa.

TRASLADO DE RESTOS

Nankín.—Se ha efectuado con solemnidad el traslado de los restos de Sun-Yan-Sen, para depositarlos en el mausoleo del que fué primer presidente de la República en China.

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES OFERTAS Y DEMANDAS

ARRIENDOS

SE arrienda espacioso local, con gran sótano, muy céntrico, propio para Bancos, almacenes o depósitos. También se arrienda en la misma casa sótano de gran extensión y buenas luces, propio para Almacén o depósito. Razón, Muñoz Torrero, 15, pral., derecha.

SE arrienda magnífico local para garaje o tienda. Razón, Prim, núm. 9.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Siempre leija SOL

MEDICOS

AMBEL Albarrán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Censura de 12 y 2. Ramón Albarrán, 14.—Badajoz.

CLINICA médico-quirúrgica.—Antonio Ossorio.—Electro-Medicina. (Rayos X-Diatermia).—Berzocana, número 6.—Mérida.

VARIOS

GRANDIOSO surtido en pendientes, peinetas, collares, estilegráficas, abanicos, linternas, petacas, hebillas, juguetes, perfumaria, artículos de afeitar, objetos de regalo.—LA LUI.

Pedid leija SOL

PARA contadores eléctricos, en la Exposición Solis.

JOAQUINA Carbonero Ma. U. carro, practicante y profesora en partos, del Hospital Central de Sevilla. Romero de Castilla, 13. Badajoz.

Exigid leija SOL

SE dan a domicilio lecciones de flores. Razón, Colegio Santa Teresa de Jesús.

VENTAS

SE vende un aparato de cine, un pararrayos y varios muebles, mitad precio. Razón, en esta Administración.

SE vende pizarra próxima a Villardel Rey. Para tratar, con don Julián Cordero en dicho pueblo.

Lea usted todos los días Correo Extremeño

Compre leija SOL

Nueva expendedoría de la **Unión Española de Explosivos (S. A.)**

Grandes existencias de cartuchos ORBEA con pólvora DIAMOND

MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NUMERO 12.--BADAJOZ

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En el Ministerio de Fomento

Una comisión extremeña visitó al conde de Guadalhorce, pidiéndole la construcción de las carreteras de Villafranca y Oliva de Mérida

Y la urgente tramitación del expediente para construir el ferrocarril Zafra-Villanueva del Fresno

Madrid.—Una comisión de Puebla de la Reina y otra de Palomas, estuvieron en el Ministerio de Fomento solicitando del conde de Guadalhorce la rápida construcción de la carretera de Villafranca de los Barros a Oliva de Mérida, y la urgente tramitación del expediente para construir el ferrocarril Zafra-Villanueva.

El concurso para la adjudicación de las obras aparecerá en breve en la "Gaceta".

Otra comisión de Moreda visitó al ministro.

APERTURA DE PLIEGOS

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado en el Ministerio de Fomento la apertura de explanación y fábricas de las obras del ferrocarril de Baeza a Utiel, cuyo presupuesto era de 54.560.331 pesetas, habiéndose adjudicado por 40.620.624 pesetas.

EL CONSEJO DE MAÑANA

Madrid.—El marqués de Estella estuvo durante toda la tarde trabajando en su despacho oficial.

A la salida le esperaban los periodistas, a quienes dijo únicamente que mañana se reunirían en el Consejo en la Presidencia, a las seis de la tarde.

CURSILLO DE ORIENTACION

Madrid.—Hoy ha terminado el cursillo de Orientación, organizado para los profesores destinados a las Escuelas profesionales.

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa instruida contra el soldado Alfredo Oliver, acusado de un delito de desertión.

El Consejo de guerra ordinario condenó a la pena de cuatro años de recargo en el servicio y hoy el fiscal del Supremo se conformó con aquella sentencia e igualmente el defensor.

Le será aplicado el indulto.

LA INDUSTRIA SEDERA EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

Madrid.—Se ha dispuesto que en las instalaciones sederas que se hagan en la Exposición Iberoamericana de Sevilla y en la Internacional de Barcelona, intervenga el comisario regio de la Seda, señor Bernáldez.

CALLEJO EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Madrid.—El ministro de Instrucción pública estuvo esta tarde en el Círculo de Bellas Artes, oyendo la conferencia de José Francés sobre "El arte español en Bélgica".

EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—En su despacho oficial recibió Callejo al rector honorario de la Universidad Central don Tomás Montejo, que le dió las gracias por su nombramiento.

Una comisión de médicos escolares dió cuenta al ministro de la labor que vienen realizando.

PARTIDO DE CAMPEONATO

Madrid.—Esta tarde se ha jugado el partido de campeonato entre el Osasuna de Pamplona y el Real Murcia, venciendo el pamplonés por 4 a 2.

VISITA DEL DIRECTOR GENERAL DE AGRICULTURA

León.—Ha llegado el director general de Agricultura, que visitó la Granja Agrícola y el Círculo de la Unión Patriótica, donde se le obsequió con un lunch.

Esta noche se celebra un banquete en su honor.

ARROLLADO POR EL TREN

Lérida.—En el paso a nivel del puente del Clamor, un tren de mercancías arrolló al guardabarreras Miguel Estrada, matándole.

INGRESO DE NUEVO ACADEMICO

Madrid.—El día 30 leerá su discurso de ingreso en la Academia de la Lengua el padre Azcúe, representante del idioma vasco.

Le contestará el señor García de Diego.

PARA LA CORONACION DE LA VIRGEN DE LOS DOLORES

Madrid.—Para la coronación de la Virgen de los Dolores se están recibiendo importantes donativos.

La Reina doña Victoria ha regalado un broche para el centro de la corona. Doña Cristina ha dado una pulsera de oro, y la infanta doña Isabel, un brillante.

MUERTE DE UNA ABADESA

Lérida.—Ha fallecido sor María Rivera, abadesa del monasterio de Bayona.

En la Asamblea Nacional

La Comisión de Leyes constituyentes examinó la ley del sufragio

EN TRABAJO

Madrid.—Esta tarde la Comisión de Leyes constituyentes ha examinado la ley del sufragio, complementaria, como se sabe, de la Constitución.

Cree la Comisión que antes del verano, el Gobierno tendrá en su poder todas las leyes complementarias.

SE REUNE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—Esta tarde se ha reunido la Comisión de Responsabilidades, nombrada recientemente con motivo de la denuncia presentada por el señor Saldaña, en lo referente al ferrocarril Ontaneda-Calatayud.

ASAMBLEA DE JUVENTUDES COTOLICAS

Gijón.—La Asamblea de Juventudes Cótlicas ha inaugurado el curso de estudios extraordinarios.

REGRESO DEL CARDENAL

Tarragona.—Ha regresado el arzobispo Vidal y Barraquer, después de pasar una larga temporada en un pueblo próximo al monasterio de Poblet.

ESTADO DEL OBISPO DE TUY

Vigo.—El obispo de Tuy continúa gravemente enfermo. La enfermedad sigue estacionaria.

DESPACHO CON EL REY

Madrid.—Los ministros del Ejército y Marina despacharon con su majestad el Rey. El Monarca invitó a comer a ambos consejeros.

COLOCACION DE UNA PRIMERA PIEDRA

Madrid.—Mañana se celebrará el acto de colocar la primera piedra de la iglesia y escuela en el barrio de la Princesa.

BANQUETE A LOS AVIADORES AMERICANOS

Madrid.—El sábado se celebrará un banquete en honor de los aviadores americanos que han asistido al curso de aviación en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Figuran entre ellos, cuatro peruanos, un chileno y un uruguayo.

SELLOS DEL REY Y DEL PAPA

Madrid.—En breve se pondrá a la venta en Toledo y otras poblaciones, sellos que llevarán los retratos del Rey y del Papa.

El producto que se obtenga de los mismos, será destinado a continuar las excavaciones en las catacumbas de Roma, obra a la que ha ofrecido su apoyo la nación española.

Madrid.—Ha visitado al ministro de Trabajo el gobernador de Huesca, una comisión de empleados de las Compañía Telefónica y varias personalidades.

LA SUSCRIPCION NACIONAL

Madrid.—La suscripción nacional abierta para los damnificados por la catástrofe del teatro de Novedades, asciende hoy a 948.861'06 pesetas.

PARA LA EXPOSICION DE SEVILLA

Valencia.—Ha marchado a Sevilla el Comité ejecutivo para abonar el canon para los terrenos y ultimar el contrato para la construcción del pabellón valenciano en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

EL REY A ZARAGOZA

Madrid.—Se ha dicho esta tarde que en el mes de febrero efectuará el Monarca un viaje a Zaragoza.

Después asistirá a la inauguración del ferrocarril de Zuera, regresando a la corte.

EN HONOR DE CANOVAS DEL CASTILLO

Madrid.—Mañana se celebrará en la Academia de Jurisprudencia una sesión de homenaje en honor de don Antonio Canovas del Castillo, a cuyo acto asistirá una representación del Gobierno y muchos académicos.

LAS ENMIENDAS AL PRESUPUESTO

Madrid.—El Gobierno ha recibido, remitido por la Asamblea Nacional, el anteproyecto del presupuesto con el acoplamiento de las enmiendas aceptadas por la Comisión.

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida contra Bernardo Bernal, acusado de un delito de estafa de cuarenta y ocho mil pesetas.

El fiscal consideró la existencia de diez delitos de estafa, y pidió para el procesado dos años de prisión correccional por cada uno de ellos.

LA JUNTA DEL AEROPUERTO

Valencia.—Hoy se ha reunido la Junta del aeropuerto, adoptando varios acuerdos, entre ellos el comunicar al Gobierno haber recibido las 25.000 pesetas que están consignadas en el presupuesto nacional.

Asuntos exteriores

La Secretaría general ha comunicado que se firmó hace días el convenio comercial entre Bélgica y España

Al señor Luca de Tena se le ha practicado la transfusión de sangre

Madrid.—En la Secretaría general de Asuntos exteriores se ha facilitado una nota dando cuenta de que el día 15 se ha firmado en Bruselas el convenio comercial entre Bélgica y España, ratificando el de 1925, por el que se concede el mutuo reconocimiento de trato de nación más favorecida a los productos de ambas naciones.

TRANSFUSION DE SANGRE A LUCA DE TENA

Madrid.—Esta tarde los médicos de cabecera practicaron la transfusión de sangre a Luca de Tena, para lo cual se habían ofrecido varios parientes.

Practicado el reconocimiento, se acordó por los médicos, que la sangre del hijo político del señor Luca de Tena, señor Picó, reunía las mejores condiciones.

CONFERENCIA

Barcelona.—Esta tarde han celebrado una conferencia el presidente de la Audiencia y el director de la cárcel.

EDIFICIOS DE ALBERGUE PARA LAS COLONIAS ESCOLARES

Bilbao.—El día 29 se inaugurará el edificio de albergue para las Colonias escolares.

REGRESO DE AMERICA

Bilbao.—Han regresado de América los hermanos Arrués, los cuales se muestran satisfechos del resultado artístico y económico de su "tournee" por las Repúblicas americanas.

EL AUMENTO DE NOTARIOS

Madrid.—Según ha manifestado el director general, si existe aumento de notarios, es debido al acoplamiento del personal a la nueva demarcación notarial.

LA ESTABILIZACION DE LA PESETA

Madrid.—El marqués de Cortina ha manifestado que la estabilización de la peseta nada significa para los efectos del comercio; mientras no se deje de pensar en lujo y demás anomalías, no podrá competir España con los demás países en el comercio monetario.

VIAJERO ILUSTRE

Valencia.—Ha llegado el doctor Parley, conocido esperantista y candidato agrario a la Presidencia de los Estados Unidos en el año 1920.

DISPARA CONTRA SU HERMANA, MATANDOLA

Córdoba.—Un vecino de Castro del Río había desaparecido de su domicilio hace varios días y se ignoraba el paradero.

Hoy se presentó en el domicilio de su hermana y al encontrar la puerta cerrada, vió que hacia él venía aquélla y entonces disparó su pistola, produciéndole una herida de tal gravedad que murió.

El criminal se dió a la fuga, pero poco después se presentó en la cárcel.

Parece que las causas de la agresión han sido el haberse quedado la víctima, según el agresor, con tres mil reales que le pertenecían.

En el pueblo existe gran indignación y la víctima queda dos hijos de corta edad.

EL ESTAFADOR MANUEL ARDANAZ

Madrid.—El estafador Manuel Ardanaz, que cometió varias estafas en el pueblo de Sigüenza, según dijimos, ha sido detenido hoy por la Guardia civil en Colmenar.

En este pueblo siguió realizando estafas el falso representante de la Compañía de Teléfonos y reparatió participaciones falsas de la Lotería.

Después, haciéndose pasar por persona de grandes relaciones, se comprometió a que asistiera a un hijo del fondista, que se encontraba enfermo, el doctor Marañón.

El incauto Ardanaz fracasó en su intento, ante la consiguiente admiración de los que le conocían, cuando fué detenido por la Guardia civil.

PARA ASISTIR A LUCA DE TENA

Madrid.—Se ha encargado de la curación de don Torcuato Luca de Tena, el catedrático de Valencia señor Oliver.

LOS MARINOS ARGENTINOS

Madrid.—La oficialidad de la fragata argentina "Presidente Sarmiento", hicieron una excursión a El Escorial, donde almorzaron.

Después asistieron a varios actos celebrados en su honor, y el próximo viernes almorzarán en palacio invitados por el Rey.

SE CLAVA UN CUCHILLO EN EL PECHO

Madrid.—En la calle de Calleja cayó al suelo Hilario Sánchez, con tan mala fortuna, que se clavó en el pecho un cuchillo que llevaba.

Resultó con una herida gravísima de la que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Marca nacional



Soliciten muestras y folletos gratis de la SOCIEDAD LACTERA MONTANESA, A. E.—Plaza de Cataluña, 20. Barcelona.

Representante en Badajoz: don Benigno López Alvarez, Agente colegiado.

EL RAQUITISMO INFANTIL

es la constante preocupación de las madres por los estragos que causa en el delicado organismo de sus hijos

La Harina Lacteada "El Niño,"

(Alimento completo para los niños)

a base de una novísima fórmula, rigurosamente científica, en la que entra un extracto de vitaminas, ergosterina, irradiada y sales minerales, es el mejor remedio para evitar el raquitismo en los niños y curarlo cuando ya exista

Autodigestiva y de agradable sabor como conviene al delicado paladar de los niños

Por cada 10 etiquetas de Harina, una peseta cincuenta céntimos en metálico

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Villagarcía de la Torre

En esta parroquia han comenzado las misas de la Luz y el ejercicio de las jornadas

A PROPOSITO DEL SORTEO PROXIMO

Tiempo de expectación, de esperanzas y grandes ilusiones, es el presente. El pueblo, piadoso y devoto, espera y se prepara debidamente para recibir al Divino Infante, como al más rico tesoro y único objeto que puede satisfacer las ansias del corazón humano.

Ilusiones, ni creo imposible tanta belleza... Porque todo lo que tiene de gordo, de generoso y opulento tiene de caprichoso, y no repara en la categoría de los pueblos ni de las personas, para hacerlos partícipes de su inmensa fortuna.

Peró, en tal caso, ¿sería este pueblo feliz, humanamente hablando? —A. Rodríguez.

Siguiendo la tradicional costumbre de todos los años, comenzaron en esta parroquia, de madrugada, las célebres misas de la luz y por la noche el ejercicio de las jornadas.

A las tres o las cuatro de la madrugada, cuando el reposo es más profundo y el silencio más completo, solamente interrumpido por el cantar de los gallos y el ladrido de algún perro, se reúnen en casa del mayordomo del Rosario, don Manuel Mimbreno Cordero, y a cuyo cargo están estas fiestas de Navidad, los más adictos y aficionados cofrades, los que provistos de varios tambores salen en alegre comparsa, dispuestos a recorrer todas las calles de la población.

Una vez que han recorrido todo el pueblo atronando el espacio a cinco o seis kilómetros a la redonda, y despertado y puesto en movimiento con el monótono y retumbante sonido de los tambores a todo el vecindario, se dirigen a la iglesia, seguidos de una turba inmensa de chiquillos, que entusiasmados saltan de la cama bailando de gozo al son de tales instrumentos.

Al rayar el alba comienza el santo sacrificio, oficiando desde el coro con acompañamiento de armonio, varios cofrades, que lo hacen maravillosamente a pesar de su poca preparación y falta de costumbre.

Hay quienes aseguran que este año vamos a tener en este pueblo la dicha, la fortuna, la suerte... la imponderable suerte de ver entrar por las puertas de nuestros hogares, esparciendo, regando, pesetas (digo, billetes de Banco), a diestro y siniestro al mencionado y opulento señor.

De aquí los mil y un variados comentarios y proyectos; no se sabe hablar de otra cosa. Villagarcía va a salir de una vez de pobre y de miseria. El que no sea completamente necio, va a vivir cómoda y desahogadamente... el pueblo en general va a entrar en un franco período de progreso y embellecimiento. ¿Cómo vamos a ser el tema y objeto de universales comentarios y admiración!

Este es el colmo de los colmos. Muchos felices optimistas creo que si Dios no lo remedia, van a perder el juicio antes que llegue el caso, pensando en los codiciados quince millones.

Yo, partidario y entusiasta como el que más del Gordo, no me forjo

CORRESPONSAL

Cosas de cine

Irma Harrison, "La espada roja," y su última hazaña

Irma Harrison, aventajada discípula del director D. W. Griffith, acaba de hacer su entrada a Hollywood después de trabajar por varios años en los mejores teatros de Nueva York.

Irma Harrison trabajará para la FBO y con Tom Moore desempeñará el papel principal en "The Yellowback (el Cobarde)", producción de James Oliver Curwood, bajo la dirección de Jerome Storm. La escena se desarrolla en el Canadá, bajo la espesura de los bosques y entre la nieve.

"LA ESPADA ROJA" (THE RED SWORD)

Roberto Vignola, el inteligente director, comenzará a filmar esta cinta; un drama interesante que tiene lugar en Rusia en la época del Zar; pluma de S. E. V. Taylor adaptada a la pantalla por Wyndham Gittens. Noad Beery, luciendo hermoso uniforme con galones dorados, haciendo de un general tirano, desempeñará el papel principal. Aldeanos, rusos, cosacos, oficiales y artistas, han sido escogidos por Vignola de entre las huestes de extras de la FBO.

Larry Darmour, uno de los productores de películas más jóvenes, que ha escrito ya cuatro series de comedias cortas para la FBO, acaba de regresar a Hollywood después de haber estado en Nueva York unas semanas, donde confirió con el señor J. I. Schnitzer, vicepresidente de dicha Compañía cinematográfica.

"SU ULTIMA HAZAÑA" (HIS LAST HAUL)

Una historia entre malhechores que viven siempre acosados por la ley y cuyo corazón empedernido en el mal, llega a ablandarse hasta llegar al sacrificio, y que demuestra una vez más cómo el amor y la inocencia ennoblecen las almas y las redime.

En una taberna, Pepe Hammond y su cuadrilla, hacen sus planes para robar la Aduana. Una hermosa muchacha (Blanche), con su uniforme azul y su gran toca negra, les interrumpe pidiéndoles una limosna para los niños pobres.

Esa noche Pepe y su cuadrilla, ayudados por la escasa luz de una linterna, se reparten "el botín" en la misma Aduana. La Policía llega y él huye, metiéndose entre la multitud que contemplativa escucha los himnos de las mujeres del "Salvation Army". Pepe toma el tambor y se pone a tocarlo afanosamente. La banda de música se retira, y Pepe va al frente de ella tocando. Ya en la Misión, un policía entra;

Pepe quiere huir, pero es invitado a decir un pequeño sermón. Entonces, tranquilamente sube a la plataforma, dice una oratoria y aconseja a los oyentes "seguir por el camino del bien". Blanche le felicita; pero él dice que solo ha sido un "sermón".

La Navidad se aproxima y Pepe y Blanche reparten dulces y juguetes entre los niños pobres.

La Policía ha descubierto que Blanche fué miembro de una cuadrilla de malhechores que merodeaban por Boston; su retrato se exhibe en las oficinas de Policía y hay orden de arresto en su contra.

Su amante y jefe de la cuadrilla a que ella pertenecía le avisa y ofrece defenderla si huye a vivir con él. Ella rehusa y decide a entregarse voluntariamente.

Pepe busca a Blanche en la Misión, no la encuentra, y al salir es perseguido evasivamente por la Policía; huye trepándose por las azoteas, y al ir a esconderse tras la puerta de una gran mansión, tropieza con un hombre disfrazado de Santa Claus que tambalea intoxicado; le vence, cambia sus ropas y entra gallardamente a la gran sala, donde la chiquillería le recibe con gritos de alborozo. Hecho ya el reparto de dulces y juguetes, pide a las damas, que están ataviadas con sus mejores joyas, que den éstas para hacer creer a los niños que son para los pobres. Con el "botín" ya en su poder se dispone a huir, cuando una hermosa niña le sigue y, abrazándose a su cuello, le pide un beso de despedida y le regala una valiosa sortija. Conmovido con este rasgo tan inocente, devuelve las joyas emocionado, y cuando va a salir la Policía le aprehende.

En las oficinas de Policía se encuentra con Blanche que le dice está ahí para liquidar una cuenta pendiente. Los dos, en una escena conmovedora, se prometen esperar para después de terminada su condena. Pepe pone a Blanche la sortija de la niña y le dice: "Este es mi último botín". Se despiden cariñosos, soñando en un futuro feliz que llegará a borrar su borrascoso pasado.

Los protagonistas de su última hazaña son Tom Moore y Seena Owen, siguiéndoles Charles Mason, Al Roscoe y Henry Sedley.

Teatro López de Ayala JUEVES DE MODA

La superproducción gran lujo DON JUAN por el inimitable John Barrymore.

La amistad italo-española y la Casa de España en Roma

Entusiasmo de Roma por la lengua española

La Prensa ha publicado extensos telegramas de Roma, dando cuenta de la solemne apertura de las clases de español en la Casa de España en Roma, que tan benemeritamente trabaja por estrechar las relaciones culturales entre las dos grandes naciones latinas.

El acto celebrado el 10 de noviembre, para inaugurar el curso, hace inútil todo comentario. La sola presencia de trescientos alumnos, entre los cuales se contaban distinguidos profesores, numerosos oficiales del Ejército y de la Aviación, elegantes damas y señoritas de la sociedad romana, estudiantes universitarios de ambos sexos, todos animados de un mismo deseo de conocer a fondo nuestra lengua, para saborear nuestra literatura y penetrar nuestra historia, es ya para los españoles testimonio eloocuente de la simpatía que España encuentra en la capital de Italia, y de la seriedad y acierto con que la Casa de España sirve los grandes intereses de nuestra Patria.

El salón de la Casa de España estaba materialmente atestado de alumnos e invitados. En la presidencia tomaron asiento el excelentísimo señor marqués de Magaz, embajador de España ante la Santa Sede; el ilustrísimo señor don Pedro García Conde, encargado de Negocios, que ostentaba la representación del excelentísimo señor Conde de la Viñaza; el excelentísimo señor don Manuel Muredo; el ilustrísimo señor don Justo Gómez Ocerin, consejero de la Embajada ante la Santa Sede; el ilustrísimo señor don Joaquín de Iturraldi, cónsul general de España en Roma; el comandante don Mateo Mille, agregado naval; el señor don Rafael Sánchez Mazas, agregado cultural; don Miguel Blay, director de la Academia Española de S. Pietro in Montorio y el Comité directivo de la Casa de España en Roma.

Don Alfonso Banda de la Bermeja, presidente de la Casa de España, leyó un breve discurso en el cual afirmaba una vez más el carácter de la simpática institución de los españoles de Italia: "Oficina de trabajo, centro de cultura, escuela de patriotismo, yunque de nobles empresas, dijimos un día que había de ser la Casa de España en Roma, y eso ha sido, y eso es, y eso deberá ser siempre, si ha de responder a su misión y a las esperanzas que en ellas ha puesto la Patria". El aplauso tributado al señor Banda se intensificó al levantarse para hablar el excelentísimo señor embajador, marqués de Magaz.

Con palabra fácil y elegante, en la que se reflejaba la rectitud de toda una vida puesta lealmente al servicio de la Patria, el señor marqués de Magaz recordó el afecto del Rey y del Gobierno hacia la gran nación italiana, que reserva tan simpática acogida para todo español; y después de

encomiar la importancia que tiene la enseñanza de la lengua española para mantener y estrechar los lazos de mutua estima, dirigiéndose a la Casa de España le agradeció las muestras de afectuoso respeto que continuamente le tributaban, y se congratuló con el Comité y los socios presentes, del progreso constante de la Casa de España, que en poco tiempo ha echado raíces tan hondas en la colonia de Roma y de toda Italia.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 10

VALORES

Perpetua interior 76 70
Perpetua exterior 89 75

AMORTIZABLE

4 por 100 00 00
5 por 100 antiguo 00 00
5 por 100 1917 93 25
5 por 100, 1920 95 50
5 por 100, 1927 con impuesto 00 00
5 por 100, 1927 sin impuesto 00 00

ACCIONES

Banco de España 588 00
Banco Hip. de España ... 00 00
Banco Hispano Americano 00 00
Banco Central 00 00
Banco Esp. de Crédito ... 425 00
Banco Esp. Río de la Plata 220 00
Preferente Azucareras .. 00 00
Ordinarias Azucareras ... 57 25
Arrendataria de Tabacos . 240 00
Nortes 623 00
M. Z. A. 588 00

CEDULAS

Hipotecarias 4 por 100 ... 93 00
Hipotecarias 5 por 100 ... 99 50
Hipotecarias 6 por 100 ... 112 50

MONEDAS

Franco 24 06
Dólares 6 13
Libras 29 83
Escudos 00 27
Liras 00 00
Francos belgas 17 10
Francos suizos 118 40

Garaje España

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que dispone de grandes existencias de neumáticos de las afamadas marcas

Goodrich - Goodyear - United States - Kelly y Fixx

30 por 5

que realiza al precio de las tarifas en vigor actualmente, siéndole grato complimentar inmediatamente cualquier pedido con un descuento extra del TREINTA Y CINCO POR CIENTO para pago al contado.

PABLO MORENO DAMIAN

TELEFONO 531

MORENO NIETO, 9

BADAJOS

Lo mejor

Para tejados -- Para cielos rasos -- Para revestimientos Para tubos -- Para decorados

Uralita

Agencia de Extremadura: ADEL PINNA - Badajoz - Frutas y productos

SE NECESITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

LA CUBANA ARTICULOS PARA NAVIDADES

Turrone

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Guirlache, Cádiz, Jijona, Alicante, Yema, Coco, Avellana, Nieve, Fruta.

Mazapanes y otros varios

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Tocino de Cielo, Torta Real, Empanadas de yema, Idem de cabello, Figuras de mazapán, Pastas de almendras, Mantecados de Santa Teresa, Sopa Santa Isabel.

Frutas del tiempo y otras

Plátanos, Piñas, Peras, Manzanas, Dátiles, Pasas, Avellanas y Nueces.

Quesos

Manchego, Bola y Villalón.

Antonio Rodríguez Pina

GRANDES BAJAS EN LAS HERRADURAS

Clavos "Caballos," y "Coronas," : Herrajes de tiradillo vizcaíno : Plaza España ZAFRA

SUERO CUTTER CONTRA LA PESTE PORCINA

PRODUCTO DE LOS LABORATORIOS "CUTTER" DE U. S. A.

Representación para España?

COMPANIA INTERNACIONAL DE MADERAS (S. A.)

Director técnico:

D. CAYETANO VALERO PEREZ, profesor veterinario

Pedidos, al agente general de ventas:

D. ANGEL SAMPER JUAN, agente comercial colegiado Santa Lucía, 27 - Badajoz

FUNERARIA CORREA JUAN MONTAÑO Felipe Chaca, 56. BADAJOZ

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Cosas de todas las provincias

LA SEMANA DEL NIÑO

MIÉRCOLES.—Caso tercero: Los hijos de todos

Los Asilos de la Beneficencia son siempre una carga para la provincia...

Decimos esto último, refiriéndonos concretamente a los hospicios. Los asilos de ancianos, por reiterarse precisamente a los viejos...

Los hospicios, es cuestión aparte. Tratándose de la infancia desvalida, no creemos ser sospechosos en esta materia...

Una de las protecciones más grandes y más hermosas que se han podido dispensar a la infancia, es seguramente esta institución benéfica.

Pero en esta cuestión de los hospicios ocurre que se encuentran internados en ellos niños, hijos de la provincia...

No es esta cuestión la que hemos de tratar; porque cuando el legislador así lo mandó, sus razones tendría.

Lo que queremos decir, lo que queremos expresar, ahora lo verá el lector.

UNA OBLIGACION

Quede para la conciencia de cada cual el cumplimiento de sus obligaciones.

Al fin y a la postre, ante Dios responderemos. Pero precisamente los que nos debemos al amor al prójimo, tenemos, precisamente por ese amor, que corresponder a la obligación.

No ha de ser sólo el amor, momentos de romanticismo, propios de la poca edad; no ha de ser el amor, instantes líricos y de inspiración para hacer genialidades...

¡El corazón y la conciencia! Aun suponiendo que el primero falle, que el primero sea débil, que el primero nos arrastre, que el primero nos haga claudicar...

Aplicado, pues, este principio al asunto de que tratamos, hemos de decir:

Estos niños del Hospicio, llegados a él por una debilidad de corazón, no deben estar alejados de nuestra conciencia.

La desgracia los llevó allí, y si la caridad ha de ser, más que una teoría, una cosa práctica, nosotros en nombre de esa caridad y de la conciencia...

debemos de llegarnos hasta ellos. Porque el amor bien guiado nos lleva.

Debemos, pues, imponernos la obligación de proteger a estos pobres niños, y puesto que no es posible y factible que por nuestro empeño la misma ley les ampare...

SE DEBIA DE HACER...

Muchas veces estos angelitos son internados en este sitio, mientras los padres buscan un mediano vivir. Después, salen y van derechamente al trabajo para ayudar a la familia.

Está bien la aspiración. Pero ocurre, por lo general, que estos medios hombres no saben a la perfección ningún oficio. Podrán, a lo sumo, tener nociones de aquel al que se dediquen...

Toda vez que una familia pone en manos de la Beneficencia uno, dos o tres hijos, no debiera esa familia volverles a su seno hasta que no estuviesen hechos maestros en cualquier rama de un oficio para hacer frente a la vida.

él se pasaron en un principio, se pueden pasar sin él hasta que él esté en condiciones de lucha.

RESOLUCION.

En estos casos, tal vez más que en ninguno, se debiera de llegar a una solución práctica. Es decir, puesto que las provincias tienen todas Escuelas de Artes y Oficios, que se variaran los reglamentos en el sentido de obligar a todos los niños de los Asilos benéficos a asistir puntualmente a las Escuelas de Artes y Oficios...

Es decir, que cierto número de las Escuelas de Artes y Oficios, debieran de ser para estos asilados, con obligación de asistir.

Y para completar la obra, una vez que estuviesen duchos en la materia elegida, procurar colocarlos, ejerciendo sobre ellos un verdadero patronato y dándoles así de baja en el Asilo.

Sería una gran obra.

INGO

Pianos a manubrio

con música moderna, se alquilan desde veinticinco pesetas mensuales, para cualquier punto de la provincia. Dirigirse a Angel Navarro, plazuela de Santiago, 5, Mérida (Badajoz).

DIEGO LUNA.—Corredor Compra venta de toda clase de fincas e hipotecas.—Zafra.

La Guinea y la emigración española

El problema de nuestra colonización en Guinea es la falta de brazos

El Gobierno español ha autorizado la entrada de doscientos chinos, que se ocuparán en las faenas agrícolas

Se trata de enviar individuos subvencionados que puedan dedicarse a la exportación de maderas, gofio, cacao, etcétera

España siempre ha sido una nación colonizadora, pues a ella se le debe principalmente la colonización de casi toda la América, sobre todo de la América Central y Sur, cuyos pueblos saben que a España se le debe el gran descubrimiento de la América...

Aparte de que ya a España no le queda un pedazo de tierra en la América, los españoles siguen yéndose para ella con la misma pretensión que antiguamente, o sea con la idea de cultivar, negociar e industrializar...

no que tienen la idea colonizadora y se lanzan al abismo en busca de poder hacer sus ideales con más amplio campo para su trabajo, y por eso es esa corriente de emigrante que van a América y la mayoría para no volver, bien porque encuentran la muerte cuando piensan volver a su patria, o se nacionalizan pero sin olvidarla nunca de la mente.

sea un terreno poco productivo, sino al contrario, que es un suelo de los mejores, por la variedad de productos tanto forestal como vegetal, y en cuestiones de minerología, también se supone que existen en abundancia; pero debido a lo poco poblada que se encuentra, es por lo que no se ha podido acometer una empresa ardua, de la que se sacarían proporcionados beneficios para el bien de los emigrantes y de España.

El actual Gobierno se está ocupando de poblar aquel pedazo de tierra que tantas ventajas le reportaría a España, pues en vez de serle como en la actualidad casi gravoso, a la Hacienda le fuera remunerador como también ven-

tajosa para la balanza comercial española, pues se ahorrarían de importar, más de cuatro materias que por no producirse en nuestro suelo necesitamos importarlas del extranjero.

Las medidas tomadas por el actual Gobierno, es la de mandar españoles subvencionados a la Guinea para la exportación de la madera, gofio, cacao, etc., y para eso hasta la fecha en pequeña escala, debido a que lo que escasea allí son braceros y no comerciantes, y como lo demuestra el pedido de braceros y el acuerdo del Gobierno, de permitir la entrada en el territorio de la Guinea de 200 chinos, y tomar varias medidas de igual clase que van dando poco resultado en la Guinea.

La mejor medida que podía tomar el Gobierno para que en poco tiempo se quede poblada la Guinea, es la de hacer propaganda por España y sobre todo por la parte de Galicia y Asturias, y que también en los colegios y cuando los niños son pequeños, el de demostrar que la América se acabó y que sin embargo, queda una Guinea española, con más ventajas para el emigrador, más porvenir para el futuro y de más provecho para su patria...

Información de Olivenza

El Estado se hace cargo de los gastos de sostenimiento del Juzgado de Instrucción y de la prisión del partido a él afecta

Este régimen comenzará a tener validez desde primero de enero

Se han enviado telegramas de felicitación al jefe del Gobierno y al ministro de Justicia

SE INTERESA

Debido al constante batallar de este Ayuntamiento y de acuerdo con los demás que tienen juzgados suprimidos, ha dado el fruto que se esperaba: Olivenza ha sido restablecido como Juzgado de Instrucción y el Estado se hará cargo de él desde primero de enero próximo.

Hagamos historia de este interesante asunto. En la Alcaldía se recibió hacia mediados del pasado mes una solicitud del alcalde de Astudillo (Palencia), para que fuese cursada al presidente de la Asamblea, en suplica de reposición de todos los juzgados suprimidos en 1926.

El alcalde, don Javier Navarrete, dió curso al documento, correspondiendo a la invitación que se le hacía. El día 9 del actual, por el alcalde de Cuevas de Vera (Almería), se citó a una reunión en Madrid de representantes de dichos juzgados, habiendo representado a Olivenza el cuito primer teniente de alcalde don Raimundo Llorente Leyda.

Los comisionados se reunieron en la corte el día 12, y debido a las gestiones realizadas, el día 13 se recibían en Olivenza los documentos siguientes: Un telefonema urgente, que dice: Repuesto Juzgado, amplio noticias; te abraza, Raimundo. Un telegrama redactado así: Hemos conseguido diga ministro Asamblea pleno de hoy, como premio a la constancia y amor que han demostrado a la justicia sufragando gastos que el Estado costeará desde primero de enero próximo los gastos de esos juzgados suprimidos y sus prisiones preventivas; un abrazo, Raimundo.

Los comisionados ofrecieron un banquete en la corte a los asambleístas que han apoyado la petición de restablecimiento del Juzgado. El alcalde dirigió un telegrama agradeciendo la reposición al ministro de Justicia y Cultos y al presidente del Consejo, en nombre del pueblo y del Ayuntamiento.

Por fin se consiguió lo que tanto anhelaba el pueblo, y no regateamos el aplauso a todos los que han intervenido en la solución del asunto. 175. Madrid.

la presentación en la Secretaría del Ayuntamiento de Justo Barroso, para hacerle saber una orden que le interesa.

EN EL TEATRO SEQUEIRA

En este coliseo se proyectó la colosal superproducción española titulada "El niño de las monjas", que fué muy del agrado de la concurrencia que llenaba el teatro.

El programa se completó con cintas cómicas que tuvieron al público en constante hilaridad.

NECROLOGICA

Ha entregado su alma al Redentor don José Lino Freire, industrial que fué de esta plaza.

Al acto del sepelio concurrió numeroso personal, demostrando así las simpatías que disfrutaba.

Descansen en paz y a su familia enviamos la expresión de nuestro pésame, rogando a los lectores una oración por el alma del finado.

Florencio de MEDICIS

JUGUETES PARA REYES Bazar París ANGEL MEDEL CARRERAS ALMENDRALEJO

¿Quiere ser buen contable y con empleo? Desde su casa podemos el aplauso a todos los que han intervenido en la solución del asunto. 175. Madrid.

Aguas Azoadas de Sevilla Plaza de San Francisco, 5 Primer Centro Medicinal de su clase. Fundado en España en 1878. Premiado en las Exposiciones de París e Internacional de Berlín en 1900

HIPOFOSFITOS SALUD Eficacia Seguridad Rapidez de acción Combatiendo la debilidad, el decaimiento y la extenuación. Fedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

CORREO EXTREMEÑO

Diputación provincial

El señor Sáenz ha ofrecido terreno gratuito a los funcionarios de la Diputación para que construyan sus casas en la estación

El presidente accidental ha indicado la conveniencia de que la oferta sea hecha por escrito

El presidente accidental de la Diputación, don Manuel Saavedra, asistió ayer a la reunión celebrada en el Gobierno civil, por el Patronato del Instituto provincial de Higiene, en cuya reunión se adoptaron importantes acuerdos.

Una comisión de vecinos de la barriada de la Estación, visitó al señor Saavedra, para hablarle del interesante asunto de la construcción de viviendas baratas con destino a los funcionarios provinciales. En la comisión figuraba el propietario, señor Sáenz, el cual hizo el ofrecimiento de terrenos gratuitos, de su propiedad, para que los funcionarios puedan hacer una colonia.

La importancia de la proposición hecha por el señor Sáenz, mereció los mayores elogios por parte del presidente accidental, quien recomendó a los proponentes que hicieran la proposición por escrito, a fin de que se pueda estudiar con los necesarios elementos de juicio.

Ecos de sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar procedente de Mérida, a nuestro colaborador don Juan Canónico.

—De Cabeza la Vaca llegó ayer nuestro buen amigo y corresponsal en dicho pueblo, don Rafael Gallardo.

LA CODOSERA

Hay cariños que hacen pupa

Maitrata a su mujer y ésta tiene que denunciarle a la guardia civil

Dicen que los que más riñen y los que más se pegan, son los que más se quieren. Pues entonces no hay duda de que Joaquín López Lucio es uno de los amantes y amadores más apasionados.

Y si no, que lo diga a su esposa Leopolda Aparicio que ha presentado una denuncia contra su caro esposo, por... eso... por exceso de cariño.

De Alconchel

Dos individuos estaban dispuestos a maitratar a Eufemiano

Pero Eufemiano se fué al puesto de la Guardia civil y expuso sus serios temores

Y así fracasaron aquéllos en sus propósitos

Eufemiano—tiene usted un nombrecito como para que se lo echen en penitencia a un tartamudo—se ha presentado todo lloroso en la comandancia del puesto de la Guardia civil, a dar cuenta de una cosa que no le pasa nada más que a él, si señor.

Ahí es nada que Julián Palma y Benito Lese Guzmán, vecinos del mismo pueblo, sin que para nada tengan en cuenta la vecindad, quisieron dar p'al pelo al... ah, sí, a Eufemiano. Claro que no llegaron a hacerle nada, porque si consuman sus propósitos, no me negarán ustedes que dos contra uno... es mucha carga para Eufemio, que es lloroso él y apocadito.

EN FAVOR DEL NIÑO

LA FIESTA DEL ZAGAL

Para María de la Torre Fonseca y mi compañero "Iñigo,"

Con verdadera fruición ha leído este cronista los notabilísimos artículos de firmas tan autorizadas como la de la cultísima educadora doña María de la Torre y del periodista "Iñigo".

Ve el periodista en estos trabajos de Prensa algo práctico para llevar la educación, esa prenda tan valiosa, a esa niñez abandonada y presunta delinciente.

Conforme con la *Semana del Niño*, pero es preciso dar carácter práctico a esta idea, noble y elevada como de la culta inteligencia de quien procede, y este modesto cronista se va a permitir la intervención en esa noble tarea, aunque le llamen entrometido.

Existe una fiesta de cultura, algo muy hermoso y muy educador al propio tiempo, fiesta semidesconocida en esta región y que por sí sola, y mucho mejor, combinada con otros elementos educadores, solucionar el problema de la ineducación en la infancia desvalida y abandonada de que hablaba "Iñigo" en el último artículo.

La fiesta a que me refiero es la *del Zagal*, festival hermoso, respetable de cultura y muy educador y sobre todo del agrado de todos los que a la enseñanza y a la educación se dedican.

¿Qué dónde se ha creado esta fiesta?, preguntarán todos; pues en España, es fiesta netamente española, fundada por un español cuyo nombre benemérito diré por ser de justicia proclamarlo a los cuatro vientos: el fundador de la *Fiesta del Zagal* es don José Delgado, de Ecija, que la implantó en su pueblo natal y que poco a poco se extiende por toda España.

Hagamos un síntesis del festival para que sea conocido, a fin de que pueda organizarse, si así se desea, la cultural *Fiesta del Zagal*.

Se organiza una función teatral con niños y niñas de las escuelas nacionales o particulares y como fin o al mediar dicho festival, se celebra una velada literaria convocada de antemano para elegir las reinas y pajes del festejo.

Con anticipación suficiente se publica un programa de conocimientos generales, el que han de saber los zagales que se presenten al concurso-examen. El tribunal examinador se forma con la reina y pajes de la velada literaria, presidido por las autoridades y los maestros de la localidad donde la fiesta se celebra y ante este tribunal o comisión lucen los zagales y zagalas sus conocimientos y los que lo merezcan se les premia bien con cantidades en metálico o con objetos de utilidad.

Son varios los temas que pueden presentarse, unos de educación, otros de buena conducta, otros de amor paternal y maternal, otros de constancia en el trabajo y son tan variados que los organizadores pueden elegir el que más les guste.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Los sucesos

SE CAE

Juan Aceituno González de cinco años de edad, encontrábase jugando con otros compañeros y al perder pié, tuvo la desgracia de caerse, dándose contra el corte de un umbral.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreció una herida de seis centímetros en la región facial.

El herido habita en la barriada de San Roque.

MARIDO CARIÑOSO

José Escobar es un individuo que también está enamorado de su cara costilla, hasta el extremo de que a la misma puerta de su casa la amonesta de palabra y a veces hasta de obra; pero la esposa sabe el camino de la Comi, y allí que se encamina.

den adaptarse a los que mejor cuadren a la localidad donde la hermosa fiesta se celebre.

Mucho más pudiera decir, pero expuesto queda en líneas generales el plan a seguir en estos festivales, que muy bien pudieran encuadrarse en la *Semana del Niño*.

Antes de cerrar estas cuartillas he de manifestar que el alcalde de Olivenza, el letrado don Javier Navarrete de Artega, se ha ofrecido a esta Delegación, para apoyar estas incomparables fiestas culturales. Ahora los señores maestros y maestras tienen la palabra.

¿Caerá en el vacío esta iniciativa de CORREO EXTREMEÑO?

Carmelo PEREZ

La labor social

La Caja Extremeña de Previsión Social

Se ha felicitado al ministro del Trabajo por el apoyo que presta a las pr.-ya. tos de subsidio de maternidad y retiro obrero

Comunican de Alcuéscar (Cáceres), pueblo en que han sido numerosas las mujeres afiliadas al retiro obrero que han percibido subsidios de maternidad, que suscritos por numerosos patronos, clases intelectuales y obreros y mujeres del pueblo, se ha elevado un escrito al excelentísimo señor ministro de Trabajo, expresándole la complacencia que produce el haber sido patrocinado por el Gobierno el proyecto de seguro de maternidad y exteriorizándole los deseos de que ese proyecto sea pronto una realidad.

Autorizan el escrito más de doscientas firmas.

Un ruego al alcalde

Sobre la circulación de caballerías por las calles de la ciudad

Ha de imponerse fuerte sanción a los dueños o conductores de caballerías que no lleven éstas cogidas del ronzal

Con mayor frecuencia de lo que conviene a la seguridad de los viandantes, se presencia en nuestras calles el lamentable espectáculo de las reatas de caballerías, sin guía, sin conductores en la forma que en otras poblaciones se impone con el mayor rigor. Aquí es lo más frecuente que el arriero vaya montado en la última caballería, sin importarle nada de que las calles estén o no obstruidas por vehículos, o que la circulación de personas sea en ese momento importante; él va ajeno a toda preocupación, mientras las caballerías se meten en las aceras, golpean a los transeúntes, obligan a los conductores de automóviles a hacer maniobras peligrosas, y atropellan a mansalva.

Sin ir más lejos, ayer, en la calle de Menacho una caballería, cuyo dueño es un carnicero de la calle de Aduana conocido por Juanín, atropelló a un transeúnte, quedando la cosa reducida a unas manchas de sangre (no del transeúnte, sino de los desperdicios de la carnicería), que destrozan un traje. En tanto, el conductor, a cien metros de distancia, se entretenía en jugar.

Los areneros tienen también la misma costumbre. En Madrid, en cualquier otra población, los agentes municipales imponen fuerte multa al arriero que entra en la población montado en la caballería. Esta es una excelente medida que pondría a los ciudadanos a cubierto de toda suerte de peligros.

Un accidente

En las proximidades de Torremegía un tren arrolla a un joven

El infortunado quiso atravesar la vía sin darse cuenta de la proximidad de la máquina

El cadáver presentaba horribles destrozos

En el kilómetro 17'145 metros del paso nivel de la vía férrea que pasa junto a la villa, ocurrió ayer, sobre las 20'10 horas, una desgracia que ha llenado de pesar a todo el vecindario.

La máquina número 15, que marchaba hacia Mérida, arrolló a un joven, arrastrándole una distancia de 23 metros próximamente del paso nivel.

Tan pronto como en el pueblo se tuvo noticia del suceso, el Juzgado y una pareja de la Guardia civil, personáronse en dicho lugar para formular las primeras diligencias. El desgraciado joven, resultó ser Francisco Barrantes Cerrato, natural y vecino de Zarza de Alange y reciente operario del vecino de esta villa Juan Paredes.

Según lo que cuenta los compañeros de trabajo, Juan Barrantes Cerrato, había terminado sus faenas con el Juan Paredes, y ya adelante marchaba hacia su pueblo. La noche oscura por la densa niebla, o cualquier otra circunstancia fortuita, debieron ser partícipes de tan desgraciado accidente.

El cadáver presentaba un lastimoso aspecto; se hallaba tendido en el paseo lateral izquierdo, y a primera vista se le apreciaba una herida considerable en el lado derecho de la cabeza, pasando por el pabellón de la oreja y llegando al cuello con grandes destrozos. A las dieciséis horas procedióse al levantamiento del cadáver y su conducción al depósito.

Los beneficios de la situación actual

Del ambiente social, cultural y restauración

Por obra y gracia del ilustre marqués de Estella, nuestra incomparable España se regenera con asombrosa y extraordinaria rapidez, y para mayor orgullo de la raza hispana, nuestro nombre se eleva por todos los confines del mundo con la majestad que corresponde a nuestra gloriosa y nunca bien ponderada tradición.

Cuando la Historia juzgue los hechos y acontecimientos realizados en estos felices tiempos, que para venturas nuestras vivimos, bajo un reinado donde destácase la gigantesca figura del Rey católico, podrán leerse en sus brillantes páginas, este período tan sensacional de la vida española, donde surge el gran patrio que ha sabido colocar a nuestra querida nación en la cumbre de la fama y de la prosperidad.

Todos los pueblos, secundando las felices iniciativas de nuestro entusiasta y patriótico Gobierno, se aprestan con febril actividad a cumplir con el más noble deber de ciudadanía, aun a costa de grandes sacrificios y por medio de sus Ayuntamientos, para construir escuelas, plaza de Abastos, pavimentaciones, traída de aguas, alcantarillados, ensanches; sin olvidar los deberes de moralidad y práctica de la higiene...

No debemos, ni tendremos jamás motivos, para como autoridad, envanecernos de nuestras obras, pues siendo todo ello como a especie de epidemia que ha invadido hasta los más apartados rincones del país, podemos considerarnos solamente como meros ejecutores que, sin obstáculos y dificultades ordenamos lo que debe hacerse; resultando siempre meritoria y digna de encomio cualquier labor, y por ello todos los Ayuntamientos merecen nuestro más caluroso aplauso, pero es justo reconocer que son obras mucho más meritorias cuando mayores son los obstáculos que se oponen a su realización y, como

De Don Benito

Mordió a varios animales y fué muerto a tiros

Por fortuna no hubo que lamentar ninguna desgracia personal

Sonóse anteayer que en las riberas del río Ortigas, camino de la Casilla, andaba un perro atacado de rabia, y que en el acceso de la furia había tomado la vía que conduce a la dehesa de "Las Gámeras". Vinose en conocimiento después, que no eran inciertos, sino fundados los rumores. Por lo que algunas personas se armaron de escopetas y salieron en busca del dañino animal.

Y fué ayer, sobre las doce del día, cuando venían tras un perro pequenito dos hombres con armas de fuego al brazo, y otro con una horca de mieses, dando grandes voces para prevenir del peligro a los hombres que tranquilos estaban laborando las tierras.

Pero a pesar de estas precauciones, fueron mordidos en el trayecto que hay desde la dehesa de "Las Gámeras" al río Ortigas, doce perros, entre ellos cuatro hermosos de ganados.

En la huerta que del lado acá del río tienen los señores de Calderón de la Barca, fué muerto el animal por los escopeteros que le perseguían.

NACIMIENTO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa y robusta niña la señora doña Francisca Parejo Gómez, esposa de nuestro distinguido amigo don Vicente Sanz.

CORRESPONSAL

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Noticias de Mérida

LA FUNCION DEL ROPERO ESCOLAR

He aquí el programa de la velada literario-musical que las señoritas del Ropero Escolar del Niño Jesús celebrarán hoy, 20, a las nueve en punto de la noche:

Sinfonía por la orquesta. Segunda parte: escenificación de la preciosa comedia en tres actos, original de los hermanos Serafín y Joaquín Alvarez Quintero "El genio alegre".

Reperto: Consolación, señorita Rosario Marzal; doña Sacramento, Julia Sánchez; la chacha Pepa, Rosa Cascón; Coralito, Manola Rodríguez; Salud, Milagros García; Carmen, Magdalena Acero; Frasquita, Angelita Pérez; Rosita, Carmen Sánchez; Julio, José Galván; don Eligio, Manuel de las Heras; Ambrosio, Alfonso Bohoyo; Lucio, Eugenio Aragoneses; Antoñito, Narciso Puig; Pandereta, Martín Durán; Diego, Pedro Lorenzo del Valle.

Tercera parte: estreno de la revista "Variedades", original del maestro Rui-Díaz, ilustrada literalmente a modo de conferencia por el joven José Carrasco Cuéllar, dividida en tres actos y catórcos cuadros. En ella tomarán parte todos los elementos del elenco artístico.

La función, dado lo extenso del programa, comenzará a la hora anunciada.

Es tal el entusiasmo que reina por presenciarla, que hasta la fecha están agotadas todas las localidades de preferencia, a excepción del piso alto.

El teatro será artísticamente adornado. A su debido tiempo informaremos.

todas esas dificultades quiénes las ha salvado es el Gobierno, a él corresponde el honor de nuestra gratitud.

Julio GARCIA PEREZ

Turismo

La vuelta a Europa en automóvil

El señor Silva Rasteiro da las gracias al pueblo español

Hemos recibido una atenta carta fechada en Evora y suscrita por el señor Silva Rasteiro, en la que se nos da cuenta de la vuelta que este señor ha dado a Europa, en un pequeño automóvil.

En ella expresa su gratitud al pueblo español, por la hospitalidad que en el mismo ha encontrado, y de una manera especial al público de nuestra capital, que tanto le auxilió, como asimismo CORREO EXTREMEÑO.

El señor Silva Rasteiro, se propone marchar a América, cuyo país piensa recorrer en el mismo diminuto vehículo.

Al agradecer al señor Silva Rasteiro sus cariñosas frases de elogio, le deseamos en esta su segunda etapa la misma suerte con que ha terminado su primera.

Medina de las Torres

Por doña Encarnación Barrientos, viuda de Barrientos y para su hijo don José, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Teresa Fernández-Salgueiro Gutiérrez.

También fué pedida la de la bella señorita Feliciano Granada Tristanchó, para el joven médico madrileño, don Antonio Franco.

Entre los jóvenes prometidos, se cruzaron los valiosos presentes de rigor, y ambas bodas, que se celebrarán en breve, por el luto que llevan las familias, tendrán lugar en la mayor intimidad.

Reciban las afortunadas parejas así como sus distinguidas familias la más cariñosa y cordial enhorabuena.

LLEGAN

Para pasar la próxima fiesta de Navidad al lado de sus familias, vinieron:

De Madrid, el abogado don José Villar Gordón.

—De Córdoba, el estudiante de Veterinaria don Juan Bueso.

—De Badajoz, la señorita María González Gordón, alumna del cuarto año de Magisterio.

CORRESPONSAL

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los precios siguientes:

Cerdos extremeños y andaluces, 3'15.
Blancos y chatos, 3'30 a 3'40.
Catalanes, 3'45.
Corderos nuevos, 4'45.
Idem viejos, 3'50.
Carneros, 3'25 a 3'50.
Ovejas, 2'90 a 3'10.
Vacas extremeñas buenas, 2'76 a 2'85.
Toros, 2'96 a 3'04.
Bueyes, 2'50 a 2'61.
Cebones, 2'83 a 2'87.
Novillos, 2'96 a 3'02.

Impresión del mercado.—Aunque hoy consignamos cinco céntimos menos en los precios de los cerdos extremeños, no por ello tienden a la baja, pues como hemos señalado en días anteriores, las cotizaciones oscilan entre 3'10 y 3'20.

Puede darse como firme el precio de 3'15.
Sin novedad en las demás clases de ganados.

"Correo Extremeño,"

SE VENDE EN MADRID EN EL KIOSCO DE

"EL DEBATE,"

FRENTE A

Las Calatravas